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Conducătorul iubit al poporului
La 8 mal poporul nostru sărbăto

rește un măreț eveniment istoric — 
împlinirea a 35 de ani de la întemeie
rea Partidului Comunist din Romînia. 
Această glorioasă aniversare consti
tuie pentru întregul nostru popor un 
prilej de entuziastă manifestare a 
dragostei și atașamentului față de 
Partidul Muncitoresc Romîn — conti
nuatorul eroicelor tradiții de luptă ale 
Partidului Comunist din Romînia, a- 
părătorul intereselor fundamentale ale 
oamenilor muncii, călăuzitorul lor 
priceput pe calea făuririi unei vieți 
fericite.

Partidul Comunist din Romînia s-a 
născut ca rezultat al unui proces în
delungat de dezvoltare istorică a po
porului nostru, ca rezultat al luptei 
de veacuri a poporului însetat de via
ță mai bună, a luptei sale necurmate 
împotriva asupritorilor autohtoni și 
străini, continuate și ridicate pe o 
treaptă mai înaltă de mișcarea mun
citorească revoluționară.

Partidul Comunist din Romînia a 
luat naștere în condițiile puternicului 
avînt revoluționar produs de Marea 
Revoluție Socialistă din Octombrie, 
Nașterea sa a însemnat o victorie is
torică a leninismului împotriva opor
tunismului și reformismului în mișca
rea muncitorească din Romînia.

Fidelitatea față de marxism-leni
nism, legătura trainică cu clasa mun
citoare, cu poporul, au constituit de 
la bun început principii de neclintit 
în activitatea partidului. Tocmai apli
carea acestor principii a dat posibi
litate partidului nostru — partid 
marxist-leninist — să-și îndeplineas
că cu succes rolul său de avangardă, 
să se afirme încă de la nașterea sa 
ca adevăratul exponent al maselor 
muncitoare, șă le organizeze și să le 
conducă în lupta grea pentru liberta
te și un trai mai bun.

'Aruncînd partidul în ilegalitate, 
supunînd pe comuniști celei mai 
crunte terori, burghezia și moșieTÎ- 
mea sperau, în primul rînd, să izole
ze partidul, să-l rupă de mase. să 
decapiteze clasa muncitoare pentru 
ca.apoi, să-și poată continua mai de
parte, în liniște, opera nefastă de 
exploatare și asuprire a poporului, de 
înrobire a țării către imperialiști. 
Dar nici torturile și nici schingiuirile 
sălbatice la care erau supuși de Sigu
ranța burghezo-moșierească, nici re
gimul bestial de exterminare fizică 
din închisori, nici odioasele înscenări 
judiciare și nici plutoanele de execu
ție n-au putut Infringe voința șl ho- 
tărîrea comuniștilor de a lupta pentru 
cea mai dreaptă dintre cauze — cau
za eliberării clasei muncitoare — pen
tru libertatea și fericirea poporului.

Călăuzindu-se după învățătura 
marxist-leninistă, potrivit căreia ade- 
vărații făuritori ai istoriei sînt pro
ducătorii bunurilor materiale, masele 
de oameni ai muncii. învățînd din bo
gata experiență a marelui Partid Co
munist al Uniunii Sovietice. Partidul 
Comunist din Romînia a îmbinat cu 
măiestrie formele de luptă ilegală cu 
diferitele posibilități de activitate le
gală, reușind nu numai să-și păstre
ze, dar să-și întărească necontenit le
găturile cu poporul muncitor, să-și 
sporească influența în Nodurile aces
tuia, să-l conducă în lupta pentru pli
ne, pace, pămînt și libertate. Un rol 
important în activizarea și mobiliza
rea maselor sub conducerea partidu
lui au avut sindicatele revoluționare 
și celelalte organizații de masă. In pe
rioada dintre cele două războaie mon
diale, sub conducerea partidului au ac
tivat în mod legal — deși în condiții ex
trem de grele din cauza prigoanei gu
vernelor burghezo-moșierești — aseme
nea organizații ca Blocul Muncito
resc Țărănesc, Blocul democratic, 
Liga muncii, Comitetul național anti
fascist, Liga contra bătăii, Liga con
tra prejudecăților și multe altele. De 
asemenea, partidul a editat diferite 
rev.iste, ziare legale antifasciste. Din 
inițiativa partidului au apărut „Veac 
nou“, „Arena*4, „Echipa", „Atlas", 
— la București, „Ecoul" — la Iași, 

Alte zări" — la Cluj, „Clopotul" — 
la Botoșani etc.

Sînt încă vii In amintirea oameni
lor muncii mai vîrstnici întrunirile 
„zburătoare" din întreprinderi, înfla- 
căratele manifeste și lozinci scrise.

cuvîntul cald al partidului rostit de 
la om la om, articolele din presa co
munistă și alte forme legale și ilega
le prin care partidul a educat mase
le muncitoare, a trezit în ele conștiin
ța de clasă, le-a mobilizat și condus 
în lupta pentru eliberarea de exploa
tare, pentru cucerirea unei vieți mai 
bune.

încă de la începutul existenței sale, 
Partidul a militat pentru apărarea re
voluționară a Uniunii Sovietice — 
prima țară a socialismului — pentru 
informarea publicului — informare 
justă, obiectivă și adevărată — asupra 
realităților din Țara Sovietelor. Pen
tru spulberarea minciunilor și calom
niilor, a versiunilor celor mai fantas
tice, debitate de presa burgheză la 
adresa eroicului popor sovietic, care, 
primul în lume, a sfărîmat cătușele 
capitalismului, partidul nostru a în
ființat și condus între alte organizații 
de masă, Asociația Amicii U.R.S.S. 
Această asociație s-a manifestat în 
mod legal pentru apropierea între 
Romînia și Uniunea Sovietică, adu- 
cînd o contribuție însemnată la pro
pagarea adevărului despre marile pre
faceri revoluționare în folosul po
porului, despre progresul continuu al 
Țării Socialismului.

In conidițjLle istorice noi, A.R.L.U.S.- 
ul își desfășoară, pe un plan superior, 
activitatea îndreptată spre populariza
rea mărețelor succese obținute de 
Uniunea Sovietică, spre întărirea ne
contenită a prieteniei între poporul 
nostru și marele popor sovietic. In anii 
puterii populare, îndrumată și condusă 
de partid, A.R.L.U'.S. a devenit una 
din cele mai largi organizații de masă.

Partidul Comunist din Romînia a 
fost necontenit conducătorul devotat 
al maselor muncitoare. Partidul a 
condus pe oamenii muncii la aseme
nea bătălii ca luptele muncitorești din, 
februarie 1933. In anii regimului bur- 
ghezo-moșieresc, în condiții de cruntă 
teroare, Partidul comuniștilor a fost 
singurul partid care a luptat consec
vent în fruntea maselor împotriva 
exploatării capitaliste și a asupririi 
naționale, împotriva fascismului și a 
războiului imperialist, împotriva odio
sului regim anitonescian și a cotropi
torilor hitleriști. Toate acestea au fă
cut ca partidul să-și cîștige o mare 
autoritate, un uriaș prestigiu în fața 
celor mai largi mase populare, să 
cîștige încrederea profundă a acesto
ra. Legătura strînsă cu masele a per
mis partidului ca, în condițiile istori
ce complexe create de eliberarea țării 
de către eroica Armată Sovietică, să 
organizeze insurecția armată de la 
23 August 1944, să răstoarne guver
nul fascist, deschizînd astfel în fața 
poporului calea largă a progresului și 
a înfăptuirii unor năzuințe seculare.

Sub conducerea partidului, poporul 
nostru a înscris cea mai măreață pa
gină din istoria patriei, înfăptuind 
revoluția populară. La chemarea 
P.C.R. mase largi de muncitori, ță
rani, intelectuali progresiști, au ieșit 
în stradă, au creat organele lor de 
luptă, au răsturnat penrîru .totdeau
na orînduirea burgheză și au instau
rat regimul democrat-popular.

Furioase că nu mai pot asupri și 
jefui poporul romîn, cercurile impe
rialiste au încercat în repetate rîn- 
duri să înfățișeze regimul de demo
crație populară ca rezultat al unui 
așa zis „export de revoluție". Dar e 
destul să amintim de uriașele demon
strații din Capitală și din celelalte 
orașe ale țării, la care au participat 
sute și sute de mii de oamenii, cerînd 
un guvern democrat; de acțiunile de 
masă ale țăranilor muncitori care au 
intrat cu plugurile pe pămînturile mo
șierilor; de sutele de mii de muncitori 
și țărani care au izgonit pe repre
zentanții burgheziei și moșierimii din 
prefecturi și primării, pentru a vedea 
cît sînt de absurde și de mincinoase 
„teoriile’’ cu privire la „exportul de 
revoluție". Regimul democrat-popular 
din țara noastră este opera clasei 
muncitoare și a țărănimii muncitoare, 
a intelectualității progresiste. Intr-un 
cuvînt, este orînduirea creată de po
porul romîn însuși, orînduire pentru 
care și-a vărsat sîngele în lupte dîr- 
ze, pe care și-a ales-o potrivit expe-

(continuare în pag. IV-a)

Proletari din toate țările, uniți-vă !
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Descoperirea Siberiei
Geografii au izgonii de mult de pe 

hărfile lor petele albe, și în general 
nu mai e ușor astăzi să descoperi pă- 
mînturi noi. Lăsindu-și insă in ultimii 
ani departe familiile și prietenii, și 
avintindu-se spre o viață nouă, ro
mantică, de pionieri, zeci și zeci de 
tineri sovietici pot să trimită scrisori 
pline de entuziasm: „descoperim 
Siberia".

Zărind, acum aproape 500 de ani, de 
pe una din corăbiile coroanei spani
ole America, Columb a exclamat emo
ționat : „pămint, pămînt, pâmlnt!“ 
Caborind din trenul care-l aducea 
acum doi sau trei ani pe noile pă- 
minturi siberiene, orice tînăr sovietic 
făcea o descoperire tot atit de epocală 
ca cea a lui Columb. Aplecindu-se să 
ridice un bulgăre de pămint, fărămi- 
(indu-l in mină, în timp ce cu pri
virea avintată căuta zadarnic să prin
dă marginea zării, el avea tot dreptul 
să aibă sentimentul trăirii unei clipe 
istorice: în fața lui, imens, bogat, 
așteptind să se dăruie omului, se în
tindea continentul siberian.

De la Columb la zgirie norii din 
New-York, de la debarcarea In insu
lele din largul America și pînă la tre
nul Pullman au trecut aproape 500 de 
ani. Citești ziarele care aduc vești din 
Siberia și aproape că nu-fi vine să 
crezi ochilor. De la adevărata desco
perire a Siberiei au trecut cițiva ani și 
iată aici se construiește la Bratsk cea 
mai mare hidrocentrală din lume, s-au 
descoperit în lakufia cele mai mari 
zăcăminte de diamante de pe glob, 
numai în Altai au și fost desțelenite 
trei milioane hectare de pămint...

In multe muzee ruse se păstrează 
tablouri care în viziunea unuia sau a 
altuia dintre pictori redau aceeași 
imagine care va înfiora întotdeauna 
pe piivitor: un grup de oameni zdren- 
țuroși, epuizați, inconjurafi de soldați 
care știu minui bine nagaica, înain
tează încet prin zăpezi înalte spre c 
țintă pe care nimeni n-o știe... Tabloul 
se cheamă invariabil ,,Pohod na Si
bir". Așa pătrundeau altă dată oa
menii in Siberia. Siberia însemna vi
suri frinte. suferinți cumplite, moarte. 
Fără gratii de fier. Siberia devenise 
cea mai temută închisoare a țarilor. 
Depărtarea, întinderile imense, lipsa 
de drumuri, sărăcia, înapoierea, erau 
cei mai haini temniceri.

lnvadind altă dată pămînturi nou 
descoperite, cuceritorii își anunțau so
sirea prin bubuituri de tun. Pornind 
in mijlocul secolului nostru la cuce
rirea Siberiei, oamenii sovietici își 
marchează prezența prin scrișnetul 
buldozerelor, prin duduitul tractoare
lor, prin cîntecele comsomoliștilor. In 
locuri în care mii și mii de ani singu
rul care aducea o undă de mișcare era 
viatul, se croiesc drumuri și se înalță 
case, se sapă gropi pentru fundații și 
se pregătesc locuri pentru stilpii re
țelei de Înaltă tensiune. De la Cehov 
și de la alți scriitori ruși au rămas 
nemuritoare descrieri ale Siberiei care 
farmecă prin poezie, prin dragostea 
pentru natură, prin viziunea avintată 
asupra viitorului. De la oamenii sovie
tici, care sub ochii noștri trezesc con
tinentul siberian la viață, vor rămine 
pentru posteritate cifre a căror simplă 
inșirare ar fi tăiat răsuflarea oricărui 
patriot rus in urmă chiar și numai cu 
50 de ani. 100 de combinate și uzine 
metalurgice se vor construi in Siberia 
pînă in 1960! Unele din aceste uzine

In regiunea Irkutsk, pe malul rîului Kita — un afluent al fluviului An
gara — se află cel mai tînăr oraș din Siberia răsăriteană — Angarsk.

In clișeu : Casa de cultură de pe strada Lenin
vor avea linii automate, altele vor fi 
în întregime conduse de la distanță. 
Avea dreptate Anton Pavlovici Cehov: 
aici „viața a început cu un suspin 
dar va crește ca un strigăt de victo
rie !* Venind din Moscova și din Har
kov, din Odesa și din Minsk, din Le
ningrad și Kiev să descopere Siberia, 
s-o dăruiască poporului, tinerii sovie
tici apropie ziua marii victorii.

Savanții care pe baza cercetărilor 
de ani de zile, alcătuiesc nomencla
tura bogățiilor Siberiei sînt desigur 
niște oameni fericiți: nomenclatura 
bogățiilor naturale., ale cărei părți a 
lumii s-ar putea lua la intreceie cti 
cea a Răsăritului sovietic ? Fier și 
molibden, grafit și plumb, nichel și 
aur, cărbune și diamante, nimic din 
ceea ce poate constitui temelia a sute 
de gigarlți ai industriei nu lipsește 
Siberia este patria pădurilor nesfîrșite 
Savanții socotesc și cifrele lor uluiesc 
mintea: numai din regiunea Krasno- 
iarsk s-ar putea tăia atitea lemne 
incit s-ar putea forma un tren lung 
de 32 milioane de kilometri, un tren 
care ar putea înconjura de 800 de cri 
pămintul pe la Ecuator! Dar pădurile 
nu înseamnă numai lemn. Ele înseam
nă, in același timp, animale scumpe, 
vinat prețios, bogății prețuite de 
oameni...

Departe de pămintul siberian, de
ranjați de marea epopee care se des
fășoară aici, unii .Înțelepți' se stră
duiesc să sperie pe. tinerii soviet ici. 
„Unde mergeți ?" încearcă ei să-i 
tragă pe tinerii sovietici de pulpana 
hainei. „In Siberia nu sînt case, dru
murile slnt puține, clima e aspră".

Dar iată că spre marea lor dezolare 
acești domni nu primesc nici un răs
puns : tinerii sovietici sînt ocupați cu 
clădirea de case, de drumuri, cu acli
matizarea unor plante noi pentru 
aceste locuri. Mulți nu-i înțeleg pe 
tinerii descoperitori ai Siberiei. Ei 
cred că vulturul poate fi oprit din 
drum cu vorbe. Plimbarea cu iubita 
pe malurile canalului Moscova are 
desigur farmecul său, dar cu ce e mat 
prejos de pildă plimbarea pe malul 
sălbatic al leniseiului ? Arhitectura 
Leningradului incintă fără îndoială 
ochii și sufletul. Dar a fost o vreme 
cînd pe locul Leningradului de astăzi 
se întindea mlaștina. Oamenii fa.: 
orașele. Și in Siberia pămintul e tot 
atit de bun pentru asta ca in oricare 
altă parte. Opera din Kiev produce 
firește oricărui spectator, o deosebită 
ineîntare. Dar incintarea pe care ți-o 
produce faptul că dai patriei bogății 
neasemuite, că pui temelia unor orașe 
in care vor cinta mîine voci minunate 
— e oare cu ceva mai prejos

Plecind în Siberia — noii cuceritori 
de păminturi nu pleacă in țări stră
ine : ei sînt pretutindeni acasă. Lingă 
munții acoperiți cu zăpadă. Ungă 
pletele ușoare ale fluviilor, la margi
nea cimpiilor pe care tractoarele por
nesc dimineața, ca niște corăbii in 
largul mării, tinerii își clădesc case, 
iși întemeiază familii, sădesc pomi și 
flori, înalță de pe acum școli pentru 
copiii pe care ii așteaptă... Căci toc
mai ei, copiii, vor fi înainte de toate 
beneficiarii descoperirii contemporane 
a Siberiei I

RADU ȚIULESCU

de EUSEBIU CAMILAR
Multe și felurite sînt sentimentele ce le 

încearcă c-mul, cînd știe că în curînd va 
descăleca într-o cetate mare, leagăn al 
aiîtor glorioase pagini de istorie 1 In timp 
ce expresul „Săgeata roșie" tăia întinderile, 
spre nord, la Marea Baltică, priveam dum
brăvile și pădurile de mesteceni,, din mij
locul cărora își despleteau fumurile, spre 
cleștarul cerului de iarnă, sate, sătișoare, 
și căsuțe singuratice... Curînd, în acea ne
uitată zi de februarie, am ajuns la Lenin
grad, pe un ger de cremene și, pe un viscol 
ce-și ruina fantasmele tocmai de dincolo de 
meleagurile Finilor, din iarna albă a Sep
tentrionului. Mi-am amintit îndată de Lenin, 
de crucișătorul „Aurora"; de Petru I cel 
Mare ridicînd o cetate prin păduri și mlaș
tini, și creînd prima flotă ; parcă auzeam 
cum bat ciocanele, în adîncul veacurilor, 
cum vuiesc vînturile în primele pînze ridi
cate la catarguri...

Dar orîncotro te-ai întoarce, în acest 
mare oraș, vei găsi amintiri ale umbrelor 
ilus're de demult. Cum am ieșit pe Nevski 
Prospekt, mi-am adus aminte de un om cu 
celebritate universală ale cărui cărți ne-au 
îneînțat copilăria și tinerețea. E vorba de 
Nikolai Gogol, cîntărețul isprăvilor eroice

ale cazacilor de pe Nipru, poetul nopților 
uimitoare din stepele Ucrainei. Pe Gogol 
l-au adus în larma Petersburgului de demult 
vînturile vieții. Lumea copilăriei lui, cu 
iarmaroace la Sorocinsk, cu răsunetele ban- 
durelor, cu undoirea lină a stepei nemăr
ginite, — lumea aceea cu cîntările triste 
ale țăranilor, cu obiceiuri și cu datini, — 
a rămas pentru totdeauna în urmă, și Gogol 
o va rîvni pînă în ultima clipă a vieții...

Stînd pe Nevski Prospekt, îmi închipuiam 
viața Petersburgului de odinioară, palatele 
cu portari galonați, călești luxoase, ordonan
țe ofițerești, chefuri de pomină cu valuri de 
șampanie, stosuri și cacialmale, rulete, case 
de pierzanie, — lume a desfrîului, în a că
rei umbră se năștea o altă lume, cea mare 
și adevărată, a muncitorilor de tot felul. 
Din lumea aceea, ostenită pururea, și-a 
ales Gogol eroii „Povestirilor din Peters
burg". Oare la ce colț al acestui mare bu
levard îl va fi văzut întîi pe nefericitul 
Bașmacikin, a cărui țintă și ideal în viață 
era cumpărarea unei mantale noi ? Pe la 
ce răscruce îl va fi văzut traversînd în 
fugă, pe un viscol tot atît de mare ? Mi-am 
reamintit toată drama acestui nefericit; 
mi-1 închipuiam privîndu-se de cele mai 
elementare bunuri, lipsindu-se de luminări

șl ceai, pentru a pune bani deoparte, și aș- 
teptînd „prima" de sărbători, ca pe-o mîn- 
tuire... Mai apoi, însfîrșit, mi-1 închipuiam 
pe sărmanul asesor de colegiu, mergind 
țanțoș în mantaua nouă, tot pe aici pe 
Nevski, către slujbă, unde colegii aveau 
să-l primească în urale 1 După aceea, mi-I 
închipuiam dueîndu-se Ia onomastica șefului, 
de unde avea să se întoarcă fără manta. 
Sărmanul Bașmacikin! Furtul mantalei ce
lei noi avea să-i pricinuiască moartea, — 
și pe Nevski avea să treacă în fugă, către 
birou, cu un amărît mai puțin, în moho- 
rîtele dimineți de iarnă răscolite de vîntoa- 
sele Septentrionului...

Pe măsură ce se apropia seara, îmi reve
neau în minte și alți eroi gogolieni. Astfel, 
m5 gîndeam la locotenentul Pirogov, ușura- 
tecul și muieratecul; mi-am amintit de pri
etenul său pictorul Piskariov, urmărind o 
fată de o frumusețe îngerească, din cauza 
căreia mai tîrziu își va pune capăt zilelor— 
Mi-am amintit de „Portretul" și de atitea 
alte povestiri nespus de dramatice, ale că
ror izvoare se aflau în viața marelui oraș, 
figuri culese de pe acest bulevard lung și 
larg, de pe acest Nevski Prospekt al mărun
telor tragedii umane de odinioară... Lume 
de demult, pentru întotdeauna amurgită, 
însă rămasă nemuritoare prin pana măias
tră a gingașului și genialului fecior al 
stepei...

Dar întoarcerea în trecut nu poate dura, 
căci te trezesc din vis trecătorii de pe Nev
ski Prospekt, lumea nouă, născută în revo
luția roșie. Iți rîde inima, de tinerețea ce 
străbate astăzi acest bulevard celebru. Pe 
sub lumina palidă a înserării, trec grupuri 
de studente și studenți, muncitori, gospo
dine, cetățeni ai orașului-erou, ce a înfrun
tat asediul armatelor fasciste germane, 
eu vitejie demnă de vitejii antichității. Or
încotro vei apuca, locurile îți vor aminti 
zvîrcolirea cea mare din 1917, vei zări, de
parte, palatul Smolnîi, de unde Lenin con
ducea revoluția, vei zări pe Neva înghețată 
tunurile de pe punțile „Aurorei" și bolta 
vestită a Palatului de Iarnă pe unde au pă
truns revoluționarii. Grădini și monumente, 
palate, poduri, inscripții, — toate amintesc 
anii cei mari.

Nevski Prospekt rămîne de neuitat. II 
cunoscusem din descrierile lui Gogol, și-mi 
devenise familiar, ca drumurile copilăriei 
mele. Cu cît lucram la traducerea „Povesti
rilor din Petersburg", lumea gogoliană a a- 
cestui oraș, și mai cu seamă lumea acestei 
străzi se înfiripa în mine, înmugurea ca o 
grădină, creștea în mine dorința de a cu
noaște locurile pe unde odinioară trecea sau 
se plimba Nikolai Gogol, observînd viața

oamenilor, treeînd-o prin dalta geniului ’și 
redînd-o lumii într-o înaltă ținută artistică. 
De multe ori, în tîrziul nopților, cînd obo
seam în lucrul meu asupra povestirilor lui 
Gogol, rămîneam cu ochii în gol; urmă
ream freamătul lumii de pe această stradă, 
și dorința de a o vedea creștea tot mai pu
ternică. Așa se explică, de ce, îndată ce 
expresul „Săgeata roșie" m-a dus la Lenin
grad, am cerut întîi și întîi prietenilor și 
interpreților să-mi arate cum se ajunge pe 
Nevski Prospekt ! Era, cum am mai spus, 
un ger de cremene și batea o vîntoasă cum
plită, ce-ți îngheța buzele și răsufletul. 
Insă, nici gerul, nici vîntul nu m-au putut 
desprinde de această stradă pe unde a tre
cut, a visat și a suferit Gogol, alături de 
atîpa alți mari scriitori ruși din alt ‘ veac. 
M-am oprit în fața palatelor, devenite as
tăzi monumente istorice, am citit inscrip
ții, am întîrziat pe poduri arcuite peste 
Neva înghețată, să-mi satur sufletul cu pri
veliști și cu evocări. Am întîrziat, astfel, 
pînă s-au lăsat umbrele mari ale nopții, 
și m-am întors la casa de gazdă, ca după 
o zi rodnică de studiu profund al istoriei, 
cea mai frumoasă și cea mai plină de în
vățăminte dintre toate cărțile 1

Ceea ce m-a mișcat tot atît de adînc, ca 
și evocarea lumii de pe Nevski Prospekt, 
a fost observarea stimei oamenilor sovietici . 
față de monumente și față de: tot ce a în
semnat și înseamnă cultură ori amintire is- - 
torică. In puținul timp petrecut la Lenin
grad, am învățat și această mare lecție, și 
îmi îndeplinesc o datorie față de -cititori, 
mărturisind-o aici. Lecția aceasta trebuie 
să ne-o însușim și noi, dînd "și mai mare 
respect tuturor lucrurilor, tuturor bunurilor 
materiale și morale, ce amintesc viața și 
lupta grea a pionierilor culturii și eiviliza- 
ției noastre! In țară la noi, mai sînt ati
tea lccuri, pe unde au trecut sau "au po
posit poeții, pictorii și compozitorii de de- 1 
mult, ei care au muncit în condiții teribile 
pentru a ne da lumină ! Să cinstim și mai 
desăvârșit orice amintire a umbrelor altor 
vremuri, după pilda oamenilor sovietici !...

★
Cînd m-am despărțit și de Nevski Pros

pekt, și de Leningrad, am fost urmărit 
multă vreme de un regret puternic, ca după 
niște locuri atît de scumpe mie, cunoscute 
din răsfoirea îndelungă a literaturii și is
toriei și acum văzute aievea ! Expresul „Să
geata roșie" gonea înapoi spre sud, prin
tre păduricile și dumbrăvile de mesteacăn. 
Se despleteau spre cer, ca niște caiere de 
borai;~ie, fumuri de pe acoperișurile sate
lor. Curînd, ne aflam din nou la Moscova. 
Era seară, și lucea o stea roșie departe, 
printre turnurile Kremlinului.

Ostasi ai adevărului
■)

--------  redn’akov în rîndu*
VICTOR B1RLADEANU cu

din -------- ani, Ceredniakov
Cred că autorul nu a purtat o luptă acerbă în paginile zia

rului local pentru scoaterea la lumină 
a unei inițiative prețioase, a fruntașu
lui în producție Ivan Surkov, de la 
șantierele navale, inițiativă care fu
sese pusă la saramură ani de-a rîn- 
dul de către direcția șantierelor. Di
rectorul și inginerul șef de pe atunci, 
oameni influenți. au declanșat o ade
vărată campanie de calomnii împotri
va tinărului ziarist, găsind sprijin și la 
unii conducători ai comitetului orășe
nesc de partid. Ceredniakov era cît 
pe-aci să fie exclus din partid pentru 
calomnie.

Dar ziaristul nu era singur. In ju
rul lui stăteau sute de oameni sovie
tici cinstiți, în apărarea lui era legea, 
ordinea și morala sovietică. Muncito
rii șantierelor au umplut sala tribuna
lului în ziua procesului de calomnie 
intentat ziaristului de înăbușitorii 
criticii și au răsturnat mașinațiile a- 
cestora. Procesul a căpătat alt conți
nut și alt obiectiv: demascarea biro- 
craților și înăbușitorilor criticii. Cered- 
niakov a ieșit învingător în lupta cu 
minciuna.

...Pe Gheorghi Ivanovici Lebanidze, 
corespondentul pe întreaga Gruzie al 
unuia dintre ziarele centrale sovietice, 
l-am cunoscut la Tbilisi. Din prima 
clipă, mi-a făcut impresia că nimic 
nu-I lasă nepăsător. Nimic nu i se 
pare lipsit de însemnătate. Inima îi 
tresare fierbinte la tot ce se întîmplă.

Intr-o zi, pe cînd mergeam cu ma
șina pe șoseaua care șerpuiește către 
Gori, zărirăm în calea noastră un 
convoi de mașini — autocamioane, 
„Pobede”, „Moskvici”-uri —■ care se 
îndreptau spre Tbilisi.
Tovarășul Lebanidze păru o clipă 

preocupat, apoi spuse șoferului să o- 
prească. Opri și convoiul.

Corespondentul stătu de vorbă cî
teva minute cu un om înalt și solid, 
care coborîse dintr-o „Pobedă". Apoi 
se despărțiră și veni către noi zîm- 
bind. Ne puserăm din nou în mișcare, 
în timp ce convoiul se pierdea în zare 
în spatele nostru. Tovarășul Lebanid
ze ne spuse că în mașinile acelea se 
aflau colhoznici din raionul Mțheta 
care se duceau la Tbilisi să-și petrea
că duminica :

— Vor vizita muzeul de documente 
ale mișcării revoluționare din Gruzia, 
iar seara se vor duce la teatru să 
vadă „Othello” cu Horava...

Și în timp ce ne vorbea, începu să 
scrie, pe genunchi, o informație pen
tru a transmite redacției imediat ves
tea despre feiul cum își petrec ziua de 
odihnă colhoznicii gruzini.

La despărțirea noastră, Gheorghi 
Ivanovici Lebanidze mi-a spus cîteva 
cuvinte pe care e greu să le uiți:

— Un gazetar lipsit de pasiune 
pentru adevăr e ca un cuțit tocit: 
nici nu taie, nici nu mîngîie...

„Meserie frămîn- 
tată" — așa se nu
mește o recentă pie
să sovietică 
viața ziariștilor, 
putea găsi un titlu mai potrivit pen
tru a exprima — într-o formulă con
cisă și expresivă — esența profesiunii 
noastre de ziariști comuniști.

Așa i-am cunoscut pe ziariștii sovie
tici în anii pe care i-am petrecut în 
Uniunea Sovietică: conștiințe puter
nice, într-o veșnică efervescență crea
toare, într-o continuă și pasionantă 
căutare a noului, ostași neînfricați pe 
frontul adevărului. Pentru ziariștii so
vietici adevărul nu e o simplă abstrac
ție, ci însuși conținutul muncii lor d-e 
fiecare zi. Spre a aduce la cunoștința 
cititorilor adevărul de pe fronturile de 
luptă, numeroși ziariști sovietici și-au 
jertfit viața în bătălii. Alții au străbă
tut cu eroism drumurile războiului, 
umăr la umăr cu ostașii sovietici.

L-am cunoscut într-una din călăto- 
riiie mele în Coreea pe cunoscutul 
ziarist sovietic Serghei Borzenko, co
respondent al „Pravdei". Pe pieptul 
lui strălucea steaua de Erou al Uniu
nii Sovietice. Istoria stelei 
n-am putut s-o aflu de la el. 
spus-o alții.

In toiul uneia din 
comandantul unității pe lingă 
era atașat Borzenko, 
în l ' “ “
„Pravdei". Fără șovăire, Borzenko a 
preluat comanda. Noaptea, în rarele 
clipe cînd se mai liniștea vuietul bă
tăliei, Borzenko își scria, la lumina 
palidă a luminării, înflăcăratele co
respondențe de război. Zi de zi, ade
vărul despre vitejia ostașilor sovietici 
ajungea — cald încă de focul luptei 
—- în paginile „Pravdei".

Dar calitatea aceasta caracteristică 
de combatanți ai adevărului, ziariștii 
sovietici și-o păstrează și în viața 
pașnică, în construcția de zi cu zi. 
Pentru a face să triumfe o inițiativă 
înaintată, o metodă nouă, ziariștii so
vietici sînt în stare să nu-și precupe
țească zilele și nopțile, izbind cu în
drăzneală în manifestările vechiului, 
în înțepenire și rutină, în birocratism 
și minciună.

Am cunoscut într-un orășel de pe 
Volga un ziarist tînăr și modest, care 
nu părea să se deosebească prin ni
mic de confrații săi. Părea inteligent 
și arăta o mare curiozitate față de 
tot ce-1 înconjura. Cîteva zile am că
lătorit împreună cu el prin fabricile 
din împrejurimi. De cum am pășit 
pragul primei fabrici, mi-am dat sca
ma că Mark Onisimovici Ceredniakov 
— așa îl chema pe tovarășul meu de 
drum — e o adevărată personalitate 
în regiunea sa. Peste tot era întîm- 
pinat cu o căldură frățească, cu un soi 
de dragoste îmbinată cu respect. Și 
el se schimba parcă de cum pășea 
pragul vreunei uzine. Se înviora, de
venea altul.

Mai tîrziu, am aflat taina respectu
lui și dragostei de care se bucura Ce-

de aur 
Miau

bătălii, pierise 
care 

Cel mai înalt 
grad rămăsese corespondentul < T .4 ZS < S-7 o A E? rr r, f r -A

Locomotiva atomică
Ideea proiectării unei locomotive 

acționată de energia atomică a pasi
onat in mod deosebit pe studenții 
Vitali Saikov și Anatoli Stepanov de 
la Institutul tehnic superior „Bau
man" din Moscova. Sub conducerea 
profesorului Surovțev, ei și-au pregă
tit proiectul de diplomă adoptînd o 
temă din domeniul cel mai înaintat al 
științei și tehnicii contemporane.

In biblioteca institutului, ei au 
studiat literatura necesară. Și cu cît 
citeau mai mult, cu atit se convin
geau că au în față un „pămînt înțe- 

j lenit". Fizica și-a făcut datoria — ea 
a descoperit noile însușiri ale materi
alului. Acum, trebuie să-și spună 
cuvîntul inginerii și constructorii.

Oare se poate folosi energia ato- 
I mică în transportul feroviar ? Teoretic 
i s-a confirmat că se poate. Dar cum se 
’poate folosi? Cum se poate în mod 
I practic, ca atomii invizibili să trans
porte cu mare viteză mii de tone de 
încărcătură ?

Scepticii prevedeau un eșec. Și, la 
început, se părea că aveau dreptate. 
Primele schițe au fost foarte departe 
de realitate. Insă, proiectanții nu s-au 
descurajat. Ei știau că în știință și 
tehnică, există și drumuri nebătăto
rite.

Principala problemă pe care trebu
iau s-o rezolve înainte de toate era 
alegerea tipului de reactor și a meto
dei pentru răcirea lui. A fost nevoie 
ca ei să analizeze și să confrunte o 
serie de scheme principial diferite ale 
ansamblelor energetice ale locomo
tivei. Deosebit de mari greutăți le-a 
pricinuit faptul că dimensiunile reac
torului trebuiau să fie limitate riguros 
la gabaritele feroviare.

După cercetări minuțioase, a fost 
ales, ca cel mai potrivit, un tip de 
reactor eterogen, cu încetinitor de 
grafit. Intr-un cilindru cu diametrul 
de 1,5 metri și cu înălțimea de 2 
metri, sînt așezate în blocuri de gra
fit tuburi de zirconiu cu bare de ura
niu. Drept combustibil condițional, a

fost luat uraniul natural, înnobilat 
cu uraniu 235.

Procesele intranucleare care au loc 
în reactor emană o cantitate uriașă 
de căldură. In zona activă a reactoru
lui, se degajă pe metrul pătrat pesta 
un milion de calorii într-o oră. Acea
stă temperatură mare poate fi prelu
ată numai cu ajutorul unui metal
lichid. De exemplu, natriul topit,
curgînd printre barele de uraniu și
tuburile de zirconiu, răcește zona
activă și preia căldura necesară pen
tru acționarea locomotivei.

Totuși, Ia prima vedere, nici meta
lul lichid nu este în stare să coboare 
temperatura pînă la proporții utile. 
Metalul lichid însă, trecînd prin reac
tor, devine radioactiv și deci periculos, 
atît pentru personalul de deservire- 
cît și pentru mecanismele locomotivei. 
Cu ajutorul unei pompe electromag
netice, natriul e dirijat spre o insta
lație specială, unde cedează o parte 
din căldură unui al doilea circuit ter
mic în care se află tot natriu și care 
va fi mai puțin radioactiv. Natriul 
încălzește apa și într-o instalație 
anume o evaporează, apoi supraîncăl
zește aburii. Aburii încălziți pînă la 
400 grade și cu o presiune de 80 at
mosfere se îndreaptă spre turbină.

Forța turbinei e transmisă roților 
locomotivei pe cale electrică.

Locomotiva acționată cu energie 
atomică va avea 6.500 cai-putere, 
adică aproape de două ori mai mult 
decît cea mai puternică locomotivă 
obișnuită. Locomotiva acționată cu 
energie atomică poate să parcurgă 
1.000 de km fără a mai fi alimentată 
cu apă; ea va funcționa un an întreg 
cu aceeași încărcătură de combustibil.

Proiectul elaborat este doar un 
prim pas spre crearea noului tip de 
locomotivă. Sub conducerea profeso
rului Surovțev, un nou grup de stu
denți face cercetări pentru perfecțio
narea proiectului, străduindu-se înde
osebi să reducă simțitor greutatea 
locomotivei atomice.
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Teme noi în lirica sovietică
Universul poeziei sovietice s-a lăr

git considerabil. De altfel, acest fe
nomen nu putea să nu se manifeste 
din plin în ultimii ani, atit de răscoli
tori prin intensitatea și amploarea pe 
care a luat-o construcția comunismu
lui, prin efervescenta deosebită a dez
baterilor ideologice. Lărgirea univer
sului poetic are aspecte multiple : este 
vorba și de o amplificare la maximum 
a ceea ce criticii înțeleg îndeobște prin 
„diapazonul emotiv", de creșterea con
siderabilă a numărului de noi poeți 
care scriu în limbile tuturor popoare
lor din Uniunea Sovietică și in ace
lași timp de o vasiitate de teme noi, 
de atitudini și aspecte noi care au în
ceput să formeze substanța și izvoa
rele liricii.

Tn general, trebuie semnalat chiar 
de la început — cum arăta recent cri
ticul A. Makarov („Despre poezia ti
nerilor", „Znamea" nr. 3, 1956) — că 
lirica a devenit și continuă sâ devină 
genuî cel mai cultivat în poezia so
vietică. Explicația nu trebuie căutată 
numai în patetismul romantic al vieții 
constructorilor noului ev, numai în 
transformările sufletului omenesc ce 
se petrec în societatea sovietică, dar 
mai cu seamă într-un sentiment cu 
totul necunoscut pînă acum de gene
rațiile trecute, în viziunea de o fru
musețe unică pe tare o conferă oame
nilor sovietici bucuria că sânt „cetă
țeni ai viitorului", că-și Dot permite 
cutezanța de a trăi realități și visu- 
ce se vor desăvîrși peste decenii Mi
nunat a exprimat această nouă stare 
de spirit a „albatroșilor viitorului" 
poetul armean Ghevorg Emin într-o po
ezie („Munca mea*) ce ar putea fi 
considerată o artă poetică, dar și un 
epigraf al poeziei sovietice de as
tăzi ■

Mai mîndru șl vesel pășesc an de an 
Și vremii de miine

scump oaspete l-s. 
Mi-e gîndul putere-n

obștescul elan — 
Și sprijin îmi este-al poporului vis. 
...Aceasta

ml-e munca de seamă 
în viață : 

Poet,
plecat prin vreme-n cercetare 

Cu glasul meu
și mintea îndrăzneață. 

Corespondent al lumii viitoare!

Senzația aceasta de zburător perpe
tuu spre culmile zilei de miine. care 
formează materia germinativă a emo
țiilor și elanurilor cotidiene ale omu
lui sovietic, capătă o expresie încă 
neatinsă în lirica universală, nrin con. 
cepția poetului sovietic „corespo-r = 
al lumii viitoare". Pînă astăzi am fost 
obișnuit! să înttlnim in ' rică : -
nați ca Hugo sau Byron profet: ca 
Pușkin ori Petofi. poeți mes ank: sau 
chiar și un „Isus al poeziei bazica-îe- 
lor" — cum obișnuia să se autoșarmze 
Maiakovski. Poeților sovietici de as
tăzi nu le este caracteristica doar 
atitudinea de proiectare a unu: vis că
tre viitorul fericit al societății c mc 
niște ce va birui pe întregul pămint. 
dar și convingerea de nestrămutat că 
pot și trebuie să împartă oamenilor 
mesaje din acest viitor, „coresponden
te” asupra primelor sale materializă-i 
De aici își soarbe viața șuvoiul de li
rism de care sînt pătrunse versurile si 
vietice din ultimul deceniu. El e atit de 
puternic Incit a răzbit chiar si în poe
mele epice, bazate pe o acțiune rigu
roasă. cum sînt poemele mai vechi 
„Steagul deasupra sovietului s”:tes-" 
(A. Nedogonov), „O zi de muncă*

(M. Lukonin) sau tn creații epice mai 
recente ca „Pe o ulicioară din Arbat" 
(A. Tvardovski), „Voluntarii" (E. Dol- 
matovski), „Vecinii" (N. Grfoaciov) 
etc. Această caracteristică nouă a poe
ziei sovietice a dus la punerea în cir
culație de către critică a noțiunii de 
„epos liric", care ar uni într-o sinteză 
dialectică cîteva din trăsăturile do
minante ale poeziei mai recente.

In linca sovietică își dau mina poeți 
din generații diferite, de Ia octoge
narul A. îsaakian și pînă la cei mai 
tineri începători, care își publică pri
mele versuri in noua revistă „lunosti* 
Criticii împart totuși poeții ultimelor 
două decenii in mai multe generații, 
cu trăsături comune dete-minate de di
feritele etape istorice pe care le-au 
trăit, de structura deosebită a liris
mului și de diversitatea tematicii, 
dezvoltată din aceeași sursă și pe »- 
celeași temelii ideologico-artistice 
„Generația războiului", care are in 
frunte pe S. Gudzenko. A. Nedogo- 
nov. M. Lukonin P. Voronko. S. Or
lov. A. Mejirov. s-a format și s-a 
distins ca „detașament armat". In 
poezia acestei generații. în riadul că
reia au pătruns ca ..recrut:" dar cn- 
rînd au devenit „grade saper oa-e* 
poeți ca R. Gamzatov. Ghevorg Emin. 
M. Rudenko, V. Tcșnova. M Duda. 
M. Sobol. S Narovceatov și alții, rs 
răsunat cu ratos accentele ere-ce ale 
epocii războmhii. simțul înalt al ?a- 
triotismului. credința tn nemurirea as
tei comunismuiui.

In ultimii am. lirica sovietică și-a 
desfăcut aripile »rg. datorită gene
rației de tineri entuziaști, care s-ax 
făcut cunoscuți :ndeoseb după cri 
de a doua consfătuire a tinerilor ser - 
tori sovietici. Criticii grupează In ca
drul acestei no: generat;: ruaeroș re
prezentanți de talent (anii cancscuri 
și la noi) curr. sfat K. Vanșeetkin. 1 
Gordieako, N Sokolov. E Vinokurov. 
A. Korenev, N Babaev. E Evtzșes- 
ko. I. Levitanslr. In ami răzbe „-rL 
multi dintre acești poet: ab a zășean 
în pragul adolescentei Poa » re
ma: de aceea, de îndată ce tunar.'* 
au tăcut, vocile acestor cn-.ăret — >e 
atunci încă t — -te — au prins să ră
sune Tn poezii care cereau si va se 
mai repete grozăviile" tărie de e. 
Tema luptei pentru zace a dever»* o 
preocupare maxtră a acestor poeți 
care, alături de poeți r-s:re. as 
creat sarea literatură înclinată apă
rării păcii, unică în literatura univer
sală. prin bogăția accertelor. prin mă
reția sentimentelor

Alături de marea temă a păcâ n 
înflorit ș: eefe’a'te teme naȘcre $ »- 
fiind ini lirice: tema tragps-e de pa
trie resoectu’ și draec-riea rentrr ar
mată. tema eoastractm priatW se- 
loni a: comacjcfc. tema mcrar> 
noi. a dragostei eV Desza tz este 
just să ca-»cter reri cree* -■
poetice nucul pe baza unei Bitaa- 
rieri a tematic- ren—a ci wri ax 
trăiește trama: datmtâ rare-:* de 
teme, dotate as orice preț Ea deca
de mai ales de inteasitatev și de aro- 
ptitndinea nttirersurn: a’ecrir se care-’ 
oglindește, de frumusețea și rec tal 
imaginii care ererirti real"stea »- 
mijlocită a gtndirn. de bogăția ste
rilor. în care se relevă jde dt 
multiple.

Ceea ce mores-loneazâ tușă dec=ribt 
pe cititorul noilor creată ale poeri" 
sovietici este ma a'es efortul ior con
stant de a realiza nu atât o ikagă- 
tîre a fo-mti cu ajutora’ aaoe ~ 
loace pur formale, nu o poer e de de
cantări cereb-ale ale curtata'ur. c rtai 
cu seamă versuri care tș; serb *ra-

musețea expresiei din nuanțe și sub
tilități ale ideilor, din filoane care țin 
de conținut, de trăirea sufletească.

Datorită atenției concentrate în pri
mul rînd asupra conținutului, acest fel 
de poezie nu permite nici o alunecare 
in difuz, în abstracțiuni sterile, cum 
din păcate se mai întiinesc destule în 
poezia de la noi.

Și în poezia naturii — temă dez
voltată pe larg in ultima vreme — 
prezența factorului om. fie ca erou li
ric. fie obiectivizat, conferă versurilor 
frăgezimea vieții, bărbăție, forță de 
pătrundere in sufletul cititorului. Să 
urmărim, de pildă, această constatare 
in poezia lui K. Vanșenkin. harnic cîn- 
târeț al vieții ostășești, dar care în 
aceeași măsură a găsit resurse potri
vite pentru lirica peisagîstă. Intr-un 
poem cu temă citadină („In orășelul 
nostru") în primele strofe poetul însăi
lează versuri de constatare, aproape 
desene după natură. S-ar spune că 
idilizează, fiindcă natura ruptă de om 
duce ta poez:e fără conținut. Dar pen
tru că poetul se ocupă de procesul co
borî rii zorilor în orășelul său. el nu 
putea să nu semnaleze cititorului că 
aurora înseamnă și primele pato'tări 
ale vieții:

Prin fnmza de arțar trece-o boare 
Ten amorțiți peste case iți par 
Flaieri-n ceață-a mirare 
La vaporaș ir. id;« și sprințar. 
Se vid tot mai dar sub pal-du! 
L'taa'le. casele, «Barurile 
Pe-un camion cu pfiae. grijuliul 
Sttage-nsfirșh târârile.

cer

șofer

de
se

cat, unde confuziile și idilismul pot 
pătrunde cu ușurință. Poeții sovietici 
consideră lirica de dragoste ca „un 
mijloc de dezvăluire a sufletului uman 
și de aceea problemele dragostei nu 
pot fi incluse artificial în vreo sferă 
deosebită, ruptă de activitatea socială 
și de producție" (A. Makarov). Acea
stă convingere a asigurat apariția 
unor lucrări de valoare, create de poeți 
ca A Korenev, K. Vanșenkin, M. Mak
simov, Nadejda Poliakova. Entuzias
mați de exemplul tinerilor, mul ți poeți 
consacrați, fruntași ai liricii sovietice, 
au îmbogățit cu poeme și poezii a- 
ceeași temă. Ne gîndim în acest sens 
la amplul poem, „Ivan-da-Maria" al 
lui K. Simonov, scris pe o temă stu
dențească. De asemenea, la numeroa
sele poezii de dragoste de o mare pu
ritate a sentimentului, publicate în 
ultimii an: de S. Șcipaciov. M. Ali- 
gher și alți poeți, care desprind din 
zugrăvirea celui mai pătrunzător din
tre sentimentele omului nu îndemnuri 
la beatitudini esoterice. nici la volup
tăți carnale ca in poezia decadentă, ci 
chemări la viață, la bucuria existen
ței întru dragostea constructivă.

Spuneam la înceout că tonul aprins 
romantic, dar și vitalitatea ce se des
prind din poezia romantică actuală 
sînt o consecmță a viziuni: de „cetă
țeni ai viitorului*, care este ca nici
odată mat larg dezvoltată in vasta te
ma’că a poez:ei sovie ice.

Viziunea aceasta nu este valorifi
ca’, ă numai declarativ, prn proclama
ții -orog*am. ci e dezvoltată în variate 
fmror. fie ta poezii care cântă reali
zările de miine sau diferite manifes
tări curente ale uoaki:. fie. să zicem, 
ta poerr.e ce de se acum atacă teme 
mari ale vîftomtai. ora sînt luata 
peirm trats;orrarea naturii, lupta 
taKotrrra bătrâneții și a morții. lupta 
pentru cucerirea oor noi zone în cu
noașterea tanrii. zborul avîntat și cute
zător ta costnos. Insă nici chiar în 
isarocaro puez . unde M iracțri fra* 
tasseth nritulta prorreteic. stHimtorii 
ușor pot deveni atenwora’i și aspa- 
Lal poezia actuală sovietică nu-și 
pierde caracterul concret, legătura cu 
viata patriei, ca rolul de Anteu pe 
care-! are actaare.atea Minunat a ex- 
jr.—at acest see- "3est poetul S. Șd- 
pac-pv. care ta uHrofi ani a creat re- 
marcabrle eoezu _de idei*, ta care s-a 
plasat tatr-tzn plan „tat era strai" în 
interpretarea erîstențri In ttoera lui 
(„Caro să «■ șt ivesc"), mtad-u că vic
tori"» soetafisaB’ut stat și victorii tn 
donwsta! curesașteri’. ta docretriri eh- 

aurifer ‘ c? iz cîsnn’t
eesea-rea tîrop de «rTesni. poetul cintă 
țara ci»jc.sup'~z ca Pe o realitate 
ca taaeromltale pi mflrie bb Baroni 
pe gtofe.fcc ta taBecsrtatea existențe-

Cros să an sMtzm ca «ras ari 
stoM 

L^roea astritor ee-« frig scftaesc. 
Dacă-a ea* s-riar. prrBtre ptanete. - 
Cale și taie gteW pămtatesc!

Dări. paete~n Ana zi“:-ata*stre 
Si dre Marte se va fi vkrtad.
Ca z» strap de parjMă ta «carte 
Țara Lntanri pe șăroM

De la o asessetrea rizzxae aetp’ă. 
conabci. asasca pceriei. rocnită să Iro. 

triîrz i- 
sZs! ie așteptat sâ

MIHAIL COSMA

B. NEMENSKI: „Sora de ocrotire”

MAXIM RÎLSKI

Chemare
Pășiți In lumea unde sub ceruri și-n furtune, 
Gătiți de zbor par cedrii, cu adieri în coamă. 
Și briza-mbată; vinturi lung răvășesc prin dune... 
Pășiți, căci — larg deschise — înalte porți vă cheamă I
Pășiți in lumea unde curg de cleștar izvoare
Și spicu-n lanuri, morții, nu-și pleacă al său creștet, 
Unde-s albine-n zumzet și trec lăstuni spre zare,
Și unde-i viu copacul și niciodată veșted.
Pășiți in lumea-n care pe lespedea bătrână
Cresc — purpure și flăcări — rotunde roșii rodii, 
Și-n ochii fetei, cîntec și dragoste se-ngînă, 
L'nde-nfloresc orașe cum n-au mai fost sub zodii.
Pășiți in lumea cărei cu pieptul i-am fost scut, 
Zdrobind barbare hoarde și mîrșavele tîrguri.
Stăm beznei împotrivă, copii acestui lut,
Și sîngele ni-i seva ce suie-n ierbi și pîrguri.
Pășiți în lumea unde cinstim al muncii preț,
Și-n care avionul, ca pasările zării
Se ’nalță-n zori, cu umbra-i gonind peste fîneți... 
Pășiți dar în grădina-nflorind deasupra mării!

In romînețte de ROMULUS VULPESCU

VLADIMIR ZAVODC1KOV

Spicele
Mai doarme-n rouă cîmpul, încă ud. 
Dar — înfrățite — spicele greoaie, 
Ca niște frunți pe ginduri. către sud 
Încet Benni pe lujere se-ndoaie.

Ln singur spic se-nalță grav in sus 
Și timpla și-o îndreaptă către soare, 
Parcă mirat că încă nu i-au pus. 
Pe pieptul iui, medalii lucitoare.

Zvicnind din lan. de raze-nvăluit, 
El pare-n zări un cuib de nestemate!
Dar tu in van l-ai crede renumit. 
Sau poate-un soj de mare raritate!
— Privește .' — apleacă-i capul uriaș. 
Comoara lui s-o vezi, și te pronunță:
— Atit de-nalt era și de trufaș.
Dar inlăuntrul lui — nici o grăunță!

In rotr.inește de M. CRISTEA

Printre problemele complexe care 
timp de milenii au rămas neînțelese 
de oameni, aproape cele mai tainice 
au fost întotdeauna acelea legate de 
explicarea vieții și a morții. Neînțe
legerea naturii adevărate a acestor 
procese fiziologice a dat naștere unor 
închipuiri fantastice, superstițioase, 
despre „sufletul" nemuritor, care pă
răsește trupul în clipa morții. Apără
torii religiei nu conteneau să declare 
că știința nu poate să explice cauza 
morții și cu atît mai puțin să lupte 
cu ea. Ei afirmau că știința e nepu
tincioasă să dezvăluie această „taină 
veșnică", accesibilă numai credințe:. 
Propovăduitorii religiei foloseau tot
deauna legendele despre „învierile 
miraculoase" pentru a lupta împotriva 
științei. Ei susțineau că oamenii nu 
sînt în stare să lupte împotriva mor- 
ții. numai „sfinții" au putința mira
culoasă de a reda viața, de a „în
via" pe cei morți.

Gîndirea științifică progresistă nu 
s-a împăcat însă niciodată cu astfel 
de concepții.

In antichitate, cînd încă nu existau 
nici ceie mai elementare noțiuni des
pre structura și funcțiile corpului o- 
menesc, medicii făceau încercări de a 
întoarce viața oamenilor morți de cu- 
rind. Adesea, moartea survenea fără 
vreo legătură cu tulburările evident 
ireversibile ale celor mai importante 
organe ale corpului omenesc. Se în- 
tîmnla ca unui om, cu o clipă înainte 
sănătos tun, din cauza unei răni cu o 
mare pierdere de singe, să i se o- 
prească inima și să survină moartea. 
Tocmai astfe’ de cazuri îi făceau pe 
medici să se întrebe dacă nu i se pot 
reda acestui organism funcțiile vitale 
stinse. Medicii din antichitate vorbeau 
despre trei porți ale morții : inima, 
respirația și conștiința. Intr-adevăr, 
stingerea conștiinței, oprirea respira
ției și a activității inimii sînt cele 
mai vizibile manifestări ale morții or
ganismului. Așa s-a născut ideea că 
pentru reînsuflețirea organismului în 
primul rînd trebuie restabilite aceste 
funcții. în această direcție au fost 
făcute numeroase încercări. Bineînțe
les că metodele de «însuflețire a oa 
menilor, în acele vremuri depărtate, 
erau foarte rudimentare și de obicei 
nu aveau succes. Au trecut secole, dar, 
deși cazurile de «însuflețire a oame
nilor erau extrem de rare, pe mulți

întoarcerea la viată
cercetători nu i-i părăsit rtxta! nece
sității de a lupta cu mear.ea snrresrti 
fără temei. Printre aceștia e cub! sâ 
amintim de unul cin primii mei:= 
ruși. Petr Vasiliev» Postakonr. care 
la sfîrșitu! veacului al XVII-fea se 
ocupa de problemele rtfnsuflețrfi or
ganismului.

In rezolvarea acestor probieae. » 
rol esențial l-au jucat experiențele pe 
organe izolate, tacă pe la mijlocul se
colului trecut au început să se facă 
cercetări Care au lămurit prob'ema po
sibilității învierii creierului după înce
tarea temporară a circulației stageim 
prin el. Se știe că orice organ al cur 
pului omenesc poate funcționa mimai 
in cazul cind odată cu singele di» 
artere primește substanțe nutritive și 
oxigen, iar cu ajutorul singeiui din 
vene sînt eliminate din celulele o-gi- 
nului substanțele utilizate și bioxidul 
de carbon. De aceea cercetătorii, pen
tru a întoarce funcțiile vitale aitărni 
sau cutărui organ, s-au străduit să-i 
restabilească circulația sîngelui.

In 1858, savantul francez Brown- 
Sequart a restabilit pentru prima oară 
activitatea creierului în capul izolat al 
unui animal. In țara noastră. A A. 
Kuleabko (1907) a făcut experiențe 
încununate de succes în învierea 
unui cap de pește izolat. In 1928 S. 1. 
Ceciulin și S. S. Briuhonenko au stu
diat restabilirea anumitor funcții ale 
creierului mare la cîini. In aceste ex 
periențe, capul cîinelui era despărțit 
de trup și cu ajutorul unui aparat spe
cial, s-a pompat stage proaspăt iar 
sîngele utilizat era absorbit din venă. 
In fața celor prezenți, capul a început 
să învie, să dea semne vizibile de via
ță. Aceasta era schema experienței 
care mai tîrziu a devenit mai com
plexă, s-a perfecționat. Pentru pompa
rea și absorbirea sîngelui, cu încetul 
au început a fi folosite aparate com
plicate care înlocuiau inima.

Prin aceste cercetări s-a stabilit că 
creierul ca parte mai complexă și vul 
nerabilă a organismului omenesc poa
te să existe cîtva timp fără circulația 
sîngelui și apoi să învie cînd se for
mează o circulație artificială. S-a sta
bilit de asemenea că unele părți ale 
creierului mare suportă în chip diferit 
perturbările din circulația sîngelui. 
Scoarța cerebrală de care este legat 
sistemul nervos superior se distruge 
foarte repede — în medie în decurs de

Prof. dr. V. A. NEGOVSKI

S—6 roaste dwă fnretarez *crirităîii 
ta3X= (la Acea pa.-.e a
creeraiB: sare, care se zeseșto bulb- 
ntarias «=Boe. kstre ari.ee. se aEâ 
■n grep ie ceisle nervoase care roa- 
dnc reșpri-ația, — cestnil ii ipiitaro), 
poate !i tavută Ia adalți chiar și la 
40—60 BE=s:e după moarie.

Ir. a dcua .iima'ate a secolului tre- 
ce: a tacepot sâ se studieze și învie- 
rea iauaii aaaaae dro cadavrul unui a- 
aimaL Peotra a restabili activitatea 
ia nui șt a învia oricare organ s« 
cerea sâ se resta r rească drculația 
sirgelu: acestui organ.

Se știe că vasal principal care poar
tă s:nge<e bogat in oxigen și in sub
stanțe nutritive de la inimă in tot or- 
raniiBrol ae sasnește aortă. Ramifica
ții e aortei care pornesc din partea ei 
inițială și poarta singele spre muș
chiul inimii se numesc artere coro
nare. Pentru a putea proceda Ia în
suflețirea inimii, acest organ era scos 
din cadavru împreună cu o parte din 
aortă. In arteră se pompa in direcția 
inimii singe sau ser fiziologic (ser 
din sare de bucătărie), care într-o a- 
numită măsură poate înlocui sîngele 
Lichidul introdus sub presiune închi
dea vaivulele aortei, pătrundea în ori 
ficiul arterelor și aducea mușchiului 
inimii substanțe nutritive și oxigen. 
Totodată, acest lichid excita acele con
formații nervoase ale inimii care au 
provocat contractarea mușchilor ini
mii. Inima a început să pulseze. In 
1902 savantul rus A. A. Kuleabko pen
tru prima oară a însuflețit in acest 
fel o inimă extrasă dintr-un cadavru 
omenesc. In prezent profesorul S. V. 
Andreev a obținut însuflețirea inimii 
extrase dintr-un cadavru omenesc, la 
96 ore după moarte.

O etapă foarte importantă în dez
voltarea cunoștințelor actuale despre 
însuflețirea organismului sînt cercetă
rile profesorului F. A. Andreev, des
chizător de drumuri în problema în
suflețirii organismului, care și-a pu
blicat lucrarea în 1913. In această lu
crare el a arătat că dacă unui animal 
care a murit printr-o întîmplare, de 
pildă, din cauza unei hemoragii, î 
s-ar introduce în aparatul circulator

stage seb o pres-nne «jronrti. scnrgta- 
cu-se prin întregul sistem arterial 
singele va ajunge ia cavitatea cordu
lui și va duce la restabilirea activită
ții intani. După restabilirea activită
ții îie~T se ivea respirația, apoi erau 
restabilite funcțiile sistemului nereos 
central și animalele fnviau. E drept 
că animalele, in aceste experiențe ale 
lai F. A. Andreev, de obicei piereau 
puțin timp după ce erau înviate, de
oarece în acea vreme încă nu erau 
cunoscute multe legi a!e morții și în 
vierii organismul». Cunoașterea ior 
îngăduie să se obțină nu numai re
însuflețirea organismului d și men
ținerea lui în viață.

In perioada sovietică, ta țara noa
stră v desfășoară studierea amănun
țită a numeroase laturi a!e problemei 
morții și învierii organismului. Astfel 
a fost creată o metodă mai perfec
ționată de reînsuflețire. De vreo două 
zeci de ani, de aceste probleme se o- 
cupă în mod special colaboratorii La
boratorului de fiziologie experimen
tală de «însuflețire a organismului, 
de pe lingă Academia de Științe Me
dicale a U.R.S.S. La aceste probleme 
lucrează o serie de alte laboratoare 
și instituții științific^ din țara noa
stră.

Metoda actuală de «însuflețire con
stă din două faze: măsuri destinate 
să restabilească activitatea inimii și 
măsuri menite să restabilească respi
rația.

Pentru restabilirea activității inimii 
se folosește principiul. întregit și dez
voltat, al lui F. A. Andreev. Sîngele, 
și substanțele medicamentoase ce i se 
adaugă (glucoza, adrenalină și apă 
oxigenată), sub o anumită presiune 
este pompat în una din arterele peri
ferice, în direcția inimii. După resta
bilirea activității inimii, pomparea sîn
gelui în inimă este întreruptă și sîn
gele este introdus în mod obișnuit în 
inimă, în măsura în care e nevoie.

Cercetările au arătat că o parte e- 
sențială a metodei de reanimare este 
respirația artificială făcută la timp și 
bine. Există multe metode de respi 
rație artificială ; există și diferite pre
parate medicale care stimulează res
pirația. S-a dovedit însă că metoda 
cea mai sigură de restabilire a respi
rației este insuflarea aerului în plă 
mîni cu ajutorul unor aparate de res
pirație mecanică, printr-un tub de 
cauciuc introdus în gîtilej. Aceasta

dure nu num» la îmbogățirea stage- 
lui din p'âmtai ai oxigen, dar — lu
cru deosebit de important — deter
mină și excitarea terminațiilor ner
voase care tacor.joară fiecare alveolă 
(cerută pulmonară). Impulsurile re se 
nasc pleacă prin nervul respirator care 
se află ta bulbul rahidian. Excitația 
ajungtad ta bulbul rahidian cuprinde 
încet și celulele centrului respirator 
situat in el. Așa se produce restabili
rea respirației. Cu cît respirația se 
restabilește mai curînd, cu atît se res
tabilesc mai curând și funcțiunile 
scoarței cerebrale. Restabilirea din 
timp a funcțiunilor scoarței cerebrale 
este o chezășie a 'învierii organis
mului.

Metoda descrisă mai sus s-a apli
cat cu succes în spitale în timpul Ma
relui Război pentru Apărarea Patriei 
Intr-o serie de cazuri, s-a reușit să se 
redea viața unor răniți. Cînd unul 
din ostașii înviați în telul acesta a 
fost întrebat în glumă ce a văzut „pe 
lumea cealaltă*, el a răspuns că a 
„dormit In timpul morții".

Aceasta redă plastic desfășurarea 
reală a morții și învierii creierului o- 
menesc. Scoarța cerebrală moare cea 
dinții, de aceea conștiința se stinge 
înainte de a se opri respirația inde
pendentă, cu alte cuvinte, înainte de 
a se stinge funcțiile bulbului rahidian. 
In procesul reanimării se observă un 
tablou invers: învie inima, apoi res
pirația și Ia urmă se restabilește con
știința.

Stingerea conștiinței, moartea și 
apoi reînsuflețirea organismului ni
micesc tîlcul religios al morții. 
„Cînd omul moare, înseamnă că su
fletul lui se duce la dumnezeu", 
spuneau reprezentanții religiei. Expe
riențele de reînsuflețire a organismu
lui au dezmințit în chip vădit aceste 
născociri, demonstrând că nu există 
un „suflet" deosebit, iar conștiința 
este o funcție a creierului. Conștiința 
omului se stinge pentru că încetează 
circulația sîngelui în creier. Și în 
timpul reînsuflețirii nu are loc nici un 
fel de „întoarcere a sufletului" : con
știința revine cînd se restabilește 
activitatea inimii și alimentarea scoar
ței cerebrale. Metoda reînsuflețirii or
ganismului este tot mai larg aplicată 
în practica terapeutică în cazurile cînd 
moartea survine întîmplător. In pre
zent există destui oameni cărora le a 
fost redată viața în felul acesta, Dăm

ca exemplu o observație pe care ne-a 
comunicat-o recent, într-o scrisoare, 
medicul V. I. Maslov, din Harkov.

In martie 1954. la Institutul de 
transfuzie a sîngelui și de chirurgie 
de urgentă din Harkov a fost adus 
bolnavul K- în vîrstă de 32 ani, cu o 
leziune gravă provocată de lovituri 
in regiunea inimii. A fost dus imediat 
în sala de operații. I s-a făcut aneste
zie locală și a început operația: tra
tarea leziunii cavității toracice. In 
timpul operației s-a descoperit o he- 
rr.oragie puternică din artera toracică 
internă. In cavitatea pleurală se strân
seseră 2.5 litri de stage. Starea bolna
vului s-a înrăutățit mult. Se oprise 
respirația, inima încetase să bată. 
S-a recurs imediat la pomparea sîn
gelui în arteră spre inimă; totodată 
i s-au făcut și mișcări de respirație 
artificială. Curând s-a restabilit acti
vitatea inimii, apoi s-a restabilit res
pirația. Operația s-a terminat cu bine. 
După două săptămîni și jumătate bol
navul s-a înzdrăvenit și s-a întors la 
munca fizică.

In prezent continuă studierea adîn- 
că și multilaterală a problemei reani
mării. Astfel, în ultima vreme medicii 
au reușit să prelungească (e drept că 
numai în experiențele pe animale) a- 
cel termen de 5—6 minute, după care 
s-a reușit să se reînsuflețească scoar
ța cerebrală. După numeroase cerce
tări amănunțite, legate adesea de 
multe insuccese și greutăți, în Labo
ratorul de fiziologie experimentală 
pentru reanimarea organismelor au 
reușit experiențele în urma cărora a 
fost redată viața unor animale prin 
restabilirea completă a scoarței cere
brale Ia o oră după survenirea morții 
clinice (aceasta este starea organis
mului cînd lipsesc toate indiciile ex
terioare de activitate vitală, dar des
compunerea ireversibilă a celulelor 
scoarței cerebrale nu a început încă). 
Acest lucru a fost realizat cu ajutorul 
răcirii artificiale, care a frânat pro
cesele descompunerii în celule, după 
încetarea activității inimii.

Va mai trebui dusă o mare activita
te experimentală înainte ca rezulta
tele cercetărilor să poată fi folosite în 
clinică. Dar există temeiuri să se pre
supună că și acest termen — o oră — 
nu este limita.

Succesele în activitatea de reînsu
flețire a organismului după ce a sur
venit moartea clinică, ajută la cauza 
nobilă de salvare a vieții oamenilor. 
Ele întăresc concepțiile științifice ma
terialiste. despre viață și moarte, sînt 
o mărturie convingătoare a atotputer
niciei științei, care pătrunde în tainele 
cele mai adtncî ale naturii.

CARNET
Succesul filmelor sovietice 

în străinătate
La cinematograful „Opera" din 

Cairo, rulează filmele sovietice 
„Prietenia marilor popoare" și 
„Prima în lume".

La premieră au asistat persona
lități oficiale din Egipt, printre- 
care Fathi Radvan, ministru al^ 
conducerii naționale a Eginiuhu, 
generalul Muhammed Ibrahim, șe
ful statului major general al For
țelor Armate ale Egiptului, ș.a. 
Filmele s-au bucurat de un mare 
succes.

In Franța, la Cannes, s-a des
chis cel de al 9-lea Festival cine
matografic internațional la care 
cinematografia sovietică prezintă 
trei filme: „Mama", „Poemul pe
dagogic" și Othello".

Filmul „Othello", prezentat la 
25 aprilie, s-a bucurat de o bună 
apreciere din partea presei france
ze. Arătînd că filmul a fost pri
mit cu multă căldură, ziarul „Au
rore" scrie printre altele: „E ne
îndoios că rușii au obținut un suc
ces uimitor".

Dezvoltarea tipăriturilor 
fa~U.R.S.S.

• De la Marea Revoluție Soc:a^ 
listă din Octombrie, cărțile, rev s- 
tele și ziarele sînt editate in Uniu
nea Sovietică în 86 limbi ale popoa
relor din U.R.S.S. și în 36 limbi 
străine.

e In U.R.S.S. ziarele și revistele 
apar într-un tiraj zilnic de 56 mi
lioane exemplare; în cursul unui 
singur an se editează circa 9—>0 
miliarde exemplare de publicații 
periodice.

• în anii Puterii Sovietice, in 
U.R.S.S. au fost tipărite peste 15 
miliarde exemplare de cărți.

• Numărul total al bibliotecilor 
din U.R.S.S., inclusiv al bibliote
cilor de pe lîngă instituțiile de 
învățămînt, întreprinderi și insti
tuții științifice, este de 380.000. A- 
ceste biblioteci au un fond total 
de cărți de peste un miliard de 
exempiare.

Colaborarea între scriitori 
și compozitori

Presa sovietică dezbate în ultima 
vreme o problemă interesantă și 
deosebit de importantă pentru crea
ția muzicală : aceea a colaborării 
între scriitori și compozitori. In e- 
gâturâ M aceasta, gaze.a ,.So
vetsk oe Iskusstvo" publică un ar
ticol al lui P. Abolimov în care 
autorul se ocupă de problemele co
laborării între scriitori și compo
zitori în domeniul operei. Arătînd 
că muzica sovietică de operă are 
o seamă de valoroase creații prin
tre care „Pe Donul liniștit" de I. 
Dzerjinski „Familia lui Taras" de 
D. Kabalevski ș.a., acest gen mu
zical ar putea căpăta o și mai 
strălucită dezvoltare între altele, 
dacă ar exista o colaborare trai
nică între compozitori și libretiști.

In acest sens, autorul articolu
lui întemeindu-se pe părerea auto
rizată a multor compozitori, pro
pune ca pentru a se obține o sin
teză mai organică între muzică și 
dramă, lucrările dramatice muzi
cale să fie create nu numai pe baza 
subiectelor de opere literare cunos
cute, ci să aibă și subiecte origi
nale anume scrise. Acest lucru per
mite compozitorului și dramatur
gului să discute împreună plano), 
compoziția și toate detaliile viitoa
rei lucrări muzicale. Totodată, su
biectele originale, create pe baza 
faptelor și întîimplărilor luate din 
viață constituie un minunat mijioo 
de înfățișare a vieții actuale în o- 
peră.

Sărbătorirea lui Rembrandt 
în U.R.S.S.

La 15 iulie se împlinesc 350 de 
ani de la nașterea marelui pictor 
olandez Rembrandt.

Cu acest prilej, între 25 mai și 
25 iulie muzeul de artă „A. S. Puș
kin" din Moscova va ține deschisă 
o expoziție special amenajată cu 
tablouri ale lui Rembrandt. Muzeul 
„Ermitaj" din Leningrad va pre-t 
zenta între 15 august și 20 octom
brie o expoziție cuprinzînd întrea
ga școală de pictură olandeză 
rembrandtiană.

La Institutul de istoria artelor 
de pe lîngă Academia artelor din 
U.R.S.S. vor putea fi audiate inte
resante prelegeri despre opera 
marelui pictor. In întreprinderi, în 
cluburile de uzine, in școli și in,- 
stitute se vor organiza expoziții 
Rembrandt cu reproduceri după 
tablouri.

Editura ,Jskusstvo" va edita o 
monografie despre viața și opera 
lui Rembrandt și 5 broșuri despre 
creații mai importante ale artistu
lui. De asemenea, va apare un 
album de reproduceri ale operelor 
lui Rembrandt.

„Francesca da Rimini“ 
pe scena Teatrului Mare 

din Moscova
La 27 aprilie, pe cea de a doua 

scenă a Teatrului Atare al Uniu
nii Sovietice a avut loc premiera 
din stagiunea aceasta a operei lui 
S. Rahmaninov „Francesca da Ri
mini".

Acum o jumătate de veac, opera 
„Francesca da Rimini" a fost pre
zentată pentru prima oară tot la 
Teatrul Mare, cu o singură deose
bire : atunci dirijase însuși compo
zitorul.
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In sprijinul campaniei agricole 
de primăvară

Pe tarlalele gospodăriilor colective 
și de stat, pe ogoarele întovărășirilor 
și ale țăranilor cu gospodărie indivi
duală din raionul Băilești, se desfă
șoară din plin bătălia muncilor agri
cole de primăvară. Anul acesta, au 
crescut suprafețele însămînțate cu griu 
după metoda rîndurilor încrucișate, 

a sporit numărul celor ce folosesc pro
cedee agrotehnice înaintate ca: apli
carea îngrășămintelor, selecționarea și 
iarovizarea semințelor ș.a. Alături de 
celelalte organizații de masă, comisiile 
A.R.L.U.S. din raionul nostru devin 
propagandiști tot mai activi ai expe
rienței colhoznicilor, ai metodelor agro
tehnice sovietice.

în lunile de iarnă, comisiile din co
munele Mărăcine, Giubega, Covei, Cîr- 
cota, Perișor ș.a. au organizat discuții 
fructuoase cu membrii întovărășirilor 
agricole și țăranii individuali, folosind 
broșurile editate de Consiliul General 
A.R.L.U.S.. plicul cu fotografii „Ima
gini din agricultura U.R.S.S.", precum 
și unele articole de ziar.

Aceste discuții, care au avut loc la 
grupele de citit, la căminele culturale 
sau în cadrul cercurilor agrotehnice, 
au ajutat pe participant să cunoască 
mijloacele folosite de către colhoznici 
pcntru obținerea unor recolte bogate, 
și foloasele aplicării sfaturilor agro- 
tehmeii avansate.

Vizita țăranilor muncitori din Bis- 
treț și Oarca la gospodăria colectivă 
din Bistrețul Vechi, ca și întîlnirea ță
ranilor dir. Ciorolași cu tov. Marin 
Curcă, președintele întovărășirii din 
comună — acțiuni întreprinse de co
misiile A.R.L.U.S. au dat și ele bune 
rezultate.

Dacă în perioada de iarnă multe din 
comisiile noastre au depus o activitate 
utilă, astăzi ele au posibilitatea și da
toria să dezvolte această activitate în 
scopul sprijinirii campaniei de însămîn- 
țări și a celorlalte lucrări din cursul 
anului agricol.

Pentru aceasta, se cere însă mai 
mult -spirit-de inițiativă din partea co
misiilor noastre, pentru a-șî putea în
drepta munca spre rezolvarea proble
melor celor mai actuale, specifice fie
cărei gospodării colective sau fiecărui 
sat. Din păcate, pînă în prezent, prea 
puține comisii A.R.L.U.S. sătești au 
vădit spiritul de inițiativă necesar. Iată 
de ce e nevoie de o temeinică îndru
mare din partea consiliului raional, de 
o mai strînsă conlucrare cu celelalte 
'organizații de masă și organe cultu
rale. de stat. Analizînd împreună cu 
secția agricolă raională sarcinile ime
diate pentru efectuarea în condițiuni 
Optime a lucrărilor de primăvară, con
siliul raional A.R.L.U.S. și-a propus să

ajute comisiile de la sate — prin de
plasări ale membrilor consiliului raio
nal și ale activului obștesc — în or
ganizarea unor conferințe și îndeosebi 
a unor convorbiri cu grupe restrînse 
de oameni, însoțite de demonstrații 
practice, pentru răspindirea folosirii 
unor metode sovietice care asigură o 
producție sporită ia hectar.

în comunele Urzicuța și Plosca vom 
organiza în această perioadă întîlniri 
ale țăranilor muncitori cu tovarășii 
Marin Stolujan și Vasile Mușat, care 
au vizitat Uniunea Sovietică. Totodată, 
vom ajuta comisiile din gospodăriile 
colective Bistreț, Gaiicea Mare, Nădej
dea, Catane .Giubega ș.a. în pregăti
rea unor manifestări care să ilustreze 
repartizarea sarcinilor și activitatea 
brigăzilor de cîmp ale colhozurilor, 
organizarea asolamentelor ș.a.

De altfel, prezentarea amplă a vieții 
colhoznice, a organizării muncii în col
hozuri constituie unul dintre principa
lele obiective ale activității noastre în 
această perioadă, cînd în întreg raio
nul se desfășoară o acțiune largă pen
tru transpunerea in viață a hotărîriior 
celui de-al Il-lea Congres al partidului 
cu privire la cooperativizarea agricul
turii. în această direcție, consiliul nos
tru raional și-a propus să dezvolte o 
activitate deosebită, încă în cursul lu
crărilor de primăvară, în comunele 
Perișor, Cioroiași și Negoi, unde sînt 
perspective pentru crearea de gospodă
rii colective și întovărășiri agricole. 
Membrii consiliului raional vor îndru
ma în permanență comisiile A.R.L.U.S. 
din aceste comune, punindu-le Ia dis
poziție. broșuri și materiale documen
tare și le vor sprijini în organizarea 
unor manifestări variate, ca: „Plimbări 
pe hartă prin colhozurile sovietice", 
conferințe, seri culturale, consultații cu 
tema : „Ce vreți să cunoașteți din 
agricultura U.R.S.S.?" ș.a. în același 
scop, vom organiza în colaborare cu 
secția agricolă raională vizite ale ță
ranilor muncitori din aceste comune la 
gospodăriile colective din satele apro
piate.

Considerăm ca o datorie de cinste 
a consiliului nostru raional să contri
buim prin muncă culturală la efectua
rea cu succes a campaniei de primă
vară, Ia atragerea țărănimii muncitoa
re din cuprinsul raionului pe făgașul 
socialismului.

VASILE STOICESCU 
secretar al consiliului raional 

A.R.L.U.S.-Băilești, regiunea 
Craiova

Din activitatea A.R.L.U.S.
învățămîntui public în U.R.S.S.“

Aleksandra Malîșeva, locțiitor al 
ministrului Invățămintului din 
R.S.F.S.R., conducătoarea delegației 
lucrătorilor din învățămîntui sovietic 
care ne vizitează țara, a vorbit în ziua 
de 30 aprilie la Casa prieteniei ro
mi no-sovietice despre „învățămîntui 
public în U.R.S.S."

La conferință au asistat acad. Ilie 
Murguiescu, ministrul învățămîntului, 
Octav Livezeanu, vicepreședinte al 
A.R.L.U.S., conducători ai instituțiilor 
științifice pedagogice și institutelor 
superioare de invățămînt, profesori 
universitari, precum și numeroși pro
fesori, învățători și studenți din Ca
pitală.

Vorbind despre sarcinile trasate de 
Congresul al XX-lea al P.C.U.S. în 
vederea politehnizării școlilor, Aleksan-

Consfătuire cu cei
La sediul Consiliului regional 

A.R.L.U.S. Stalin a avut loc de cu- 
rînd o consfătuire cu ingineri, mai
ștri, pedagogi, oameni de artă, țărani 
muncitori din regiune, care au vizitat 
Uniunea Sovietică.

Lajșopsfătuire s-.a.. discutat activita
tea desfășurată de aceștia în vederea 
popularizării celor văzute în U.R.S.S., 
precum și felul în care organizațiile 
A.R.L.U.S. folosesc pe cei care cunosc 
în chip nemijlocit realitatea sovietică.

Discuțiile purtate au subliniat con
tribuția însemnată pe care cei care au 
vizitat Uniunea Sovietică o aduc la 
succesul manifestărilor organizate de 
comisiile A.R.L.U.S. In cadrul acestor

dra Malîșeva a arătat că se preconi
zează ca toți elevii sovietici să execute 
săptămînal ore de lucru practic în a- 
teliere, S.M.T.-uri și colhozuri. Vorbi
toarea a amintit măsurile pe care gu
vernul sovietic le-a luat în vederea 
politehnizării tuturor școlilor.

în școlile sovietice se acordă o mare 
importanță culturii fizice și sportului, 
educației estetice a elevilor.

In continuare, vorbitoarea s-a ocupat 
de învățămîntui preșcolar, de contri
buția pe care instituțiile de știinte pe
dagogice din U.R.S.S. o aduc la dez
voltarea învățămîntului sovietic.

Cu prilejul conferinței, Aleksandra 
Malîșeva a invitat o delegație de elevi 
sportivi din R.P.R. să participe la 
viitoarea spartakiadă a elevilor so
vietici.

care au vizitat U.R.S.S.
manifestări, tovarăși care au călătorit 
în U.R.S.S. au vorbit despre metodele 
înaintate de muncă, despre organiza
rea procesului de producție în între
prinderile sovietice, precum și despre 
unele probleme ale artei, culturii și 
pedagogiei sovietice. Numeroși parti
cipanți la consfătuire, printre care 
Remus Uiovici din Sighișoara, Con
stantin Munteanu de la uzinele „Stea
gul Roșu" ș.a., au arătat, totodată, 
necesitatea ca organizațiile A.R.L.U.S. 
să colaboreze mai strîns cu cei ce au 
vizitat Uniunea Sovietică.

Propunerile, făcute au completat pla
nul de muncă al consiliului regional 
A.R.L.U.S. Stalin.

Din experiența sovietica în lupta 
pentru mărirea productivității muncii
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In numeroase localități au fost 
construite centrale 
hidroelectrice mari

trale ale Republicii 
de la Mironivka. 
putere instalată de 
lowați.

In clișeu : Saia de mașini a 
termocentralei de la Mironivka.

Nestatornică-i firea batonului 
tru : ba își poartă liniștit apele 
buri, ba se năpus'ește cu furie 
pra malurilor de piatră. Neputîndu-le 
doborî, o ia mai domol spre răsărit, 
apoi parcă se răzgîndește și se în
toarce spre asfințit. Lîngă satul Kuz 
min, rîul se întinde din nou ca o să
geată, se înfurie, se izbește de stînci, 
se încurcă în rădăcinile sălciilor și, 
in vîrtejuri amețitoare, își continuă 
drumul spre Marea Neagră.

De ce ești așa de zbuciumat Nis- 
trule? Intr-adevăr, ai văzut multe în 
viața ta milenară! Malurile taie au 
fost călcate de barbari — huni, goți, 
turci.

Pe meleagurile tale, se făurea isto
ria domniilor, popoarelor, țărilor. Tu. 
Nistrule, ai văzut asfințitul puterii mi
litare a regelui Suediei, Carol al 
XII-lea, zdrobită de ruși în bătălia de 
la Poltava, ai văzut și zorii străluci
tori ai Marii Revoluții Soc aliste din 
Octombrie, ai fost martorul înfrîngerii 
hoardelor hitleriste de către eroica

I

O zi de odihnă
In comuna „30 Decembrie” din ra

ionul Vidra, regiunea București, a 
avut loc de curtnd o zi de odihnă co
lectivă organizată de consiliul raional 
A.R.L.U.S. in colaborare cu sfatul 
popular raional și cu comitetul raio
nal U.T.M.

De dimineață, megafoanele insta
late pe străzile comunei au început 
să transmită melodii vesele. Sportivii 
de la „30 Decembrie" și din satele în
vecinate se aflau la ceasul acela pe 
poligonul școlii elementare, disputin- 
du-și întîietatea la probele de tir. In 
același timp, într-una din sălile școlii 
se desfășurau primele partide din ca
drul concursului de șah.

Pe o scenă amenajată în aer liber, 
echipele artistice au prezentat, în fața 
unui public numeros, programe de 
cintece și dansuri populare.

La căminul cultural, membrii înto
vărășirii agricole din comună au ur
mărit cu interes expunerea ingineru
lui agronom Virgil Stănescu, despre 
importanța folosirii metodelor agro
tehnice sovietice în scopul obținerii

unor recolte bogate. De interes deose
bit s-a bucurat apoi expunerea tov. 
Partenie Ștefan, care a împărtășit as
cultătorilor din bogatele sale impresii 
culese in timpul vizitei la Expoziția 
agricolă unională din Moscova.

Multe lucruri instructive a putu* 
desprinde în deosebi tineretul, ascul- 
tînd conferința „Căsătoria în Uniunea 
Sovietică".

In cursul după amiezii, amatorii de 
sport, grupați de-a lungul șoselei, au 
urmărit întrecerea clclistă între for
mațiile sportive de la „30 Decembrie" 
și de la Copăcenii din Vale.

In acest timp, la căminul cultural, 
numeroși țărani muncitori asistau la 
inaugurarea expoziției „Mecanizarea 
agriculturii în U.R.S.S."

Seara, tinerii cetățeni ai comunei — 
pionierii — au aprins focuri de tabără. 
In poiana din fața sfatului popular, 
luminată de becuri electrice, domnea 
și la această oră multă animație. Ti
neri și vlrstnici, prinși în vîrtejul 
horelor și slrbelor, au petrecut aici o 
seară de neuitat.

hoardelor hitleriste de către 
Armată Sovietică. ■

Tu îi cunoști pe haiduci, pe 
tul răzbunător al poporului Ustim 
Karmeliuk, pe eroul legendar al po
porului moldovean Grigori Kotovski. 
Pe malurile taie, nu odată se răscula 
țărănimea împotriva asupritorilor de 
veacuri — moșieri, cneji, baroni. Lun
cile tale-s scăldate de sîngele fiilor 
credincioși ai poporului care și-au jert
fit viața pentru Puterea Sovietică. Și 
atunci, cum să nu te proslăvească po
porul în cîntece și în legende ? Cum 
să mi-ți poarte de grijă, împodobin- 
du-ți malurile cu adevărate buchete 
din lumini sclipitoare ?...

Din moși-strămoși, e cunoscută o 
legendă haiducească. Se zice că a- 
cum 120 de ani, pe moșiile boierești 
de lîngă Kamenka, Soroka, Hotin, 
au început să năvălească oameni în
drăzneți, înarmați cu furci, topoare, 
ciomege. Și toți banii, tot aurul, toa
te vitele pe care le luau noaptea de 
la boieri, ziua le impprteau săracilor 
Se vede că oamenii aceștia urmăreau 
un scop anumit. In cancelariile boie
rești, ei căutau registrele mari și 
groase unde erau înscrise datoriile 
țăranilor față de boieri și le ardeau ; 
ei eliberau din beciurile întunecoase 
pe țăranii osînditi la chinuri grele.

Iar dacă moșierii nu se supuneau 
voinței răzbunătorilor poporului, par
tizanii dădeau foc palatelor boierești, 
îi omorau pe asupritorii poporului. 
Vestea aceasta a răscolit mințile și 
inimile oamenilor. Detașamentul de 
partizani al vestitului haiduc Karme
liuk creștea din zi în zi...

Oricît se străduiau polițiștii și jan
darmii, totuși nu puteau pune mîna 
pe fiul poporului ucrainean 
Karmeliuk. In fiecare casă, el ■ 
rășii săi își găseau adăpost ; 
teni buni. Iar cînd polițiștii 
totuși de urmele lor, Nistrul îi 
dea sub malurile abrupte.

Iată peștera Iui Karmeliuk. 
vale adîncă, înconjurată de 
din piatră, creștea pe vremuri o pă
dure bătrînă. Aici, se întinde acum 
satul Valea Adîncă. Peștera se află 
la poalele unui deal abrupL Intr-o 
stîncă de piatră, se vede o văgăună, 
iar înăuntrul ei o încăpere. Lavițele, 
podul, cuptorul sînt tăiate în piatră 
La cele trei ferestre, partizanii stăteau 
de veghe urmărind orice mișcare din 
pădurea întunecoasă.

Acum, peștera legendară este vizi
tată de școlari, colhoznici, savanți, 
muncitori. Ei se opresc lîngă stînca 
ieșită pe jumătate din pămînt, își a- 
mintesc cu recunoștință de eroii
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porului care în vremurile de restriște 
au aprins făclia adevăratei lupte de 
clasă.

Și ce frumos povestesc bătrînii de 
acele vremuri. Să ascultăm ce spune 
„ghidul" Ștefan Ivanovici Kostișar — 
un morar bătrîn din satul Valea A- 
dincă : „Karmeliuk al nostru îi ducea 
de nas pe copoii boierilor și ai țaru
lui. N-au putut să-l prindă, pentru 
că era tare îndrăgit de popor. Țăra
nii îl ascundeau, îl păzeau ca lumi, 
na ochilor.

Intr-un rînd, jandarmii bănuind 
ceva, au înconjurat pădurea. Pas cu 
pas înaintau în adîncul codrului. In 
zadar, însă. Haiducii ajunseseră de
parte. Țăranii au folosit un șiretlic și 
le-au zis : „Ascultați, bre 1 Feriți-vă 
să vă duceți acolo. Pădurea e ferme
cată de Garpina, muma pădurii. Cine 
calcă mai departe de stejarul acela 
bătrîn, rămîne toată viața rîios". 
Iar jandarmii țarului s-au speriat și 
au luat-o înapoi, îngroziți, făcîndu-și 
cruce și blestemînd ofițerii care i-au 
trimis aici.

Multe legende din trecutul glorios 
al poporului moldovenesc cunoaște 
Nistrul. Insă cea mai măreață legendă 
se făurește în zilele noastre. S-o fi 
găsind oare în istoria veche un po
por în stare să oprească cursul ape
lor, să-i schimbe direcția, să creeze 
în largul cîmpiei o mare ? Istoria 
nouă cunoaște astfel de fapte. Mun
ca oamenilor sovietici potolește firea 
nestatornică a fluviilor și le pune în 
slujba poporului. Un baraj de oțel și 
beton a și închis cursul Nistrului, 
lîngă Dubosari. Nistrul a și pornit la 
înfăptuirea sarcinii de a produce e- 
nergie electrică. Puterea lui luminea- 
ză orașele și satele Moldovei, pune 
in mișcare mașinile din fabrici, înal
ță uzine și case, mulge vaci și 
ajută să stăm de vorbă cu inima 
rii noastre — cu Moscova.

Acolo unde cu veacuri în urmă 
trecut hunii, unde, rănit, regele Ca
rol al XII-lea a scăpat cu greu de 
urmărire, valurile neastîmpărate ale 
fluviului moldovenesc au adus lumină.

Noi trăim in secolul electricității și 
al energiei atomice. Pe întreg cuprin
sul țării noastre, se construiesc hi
drocentrale — pe Volga, pe Angara. 
Nipru, Enisei. Ofensiva asupra natu
rii, ofensiva culturii și a progresului 
continuă în ritm rapid și pe fluviul 
Nistru. In Directivele Congresului al 
XX-lea al P.C.U.S. cu privire la noul 
plan cincinal, se spune că în cel de 
al ‘șaselea cincinal va începe cons
trucția hidrocentralei de la Kamenka. 
Poporul moldovenesc salută cu bucu
rie cuvîntul partidului. Centrala elec
trică de la Kamenka va fi de aproa
pe două ori mai mare decît hidrocen
trala de la Dubosari, construită în 
cincinalul trecut. Construcția hidro
centralei de la Kamenka încă nu a 
început Pe locul unde se va înălța 
barajul, s-au făcut cercetări geologi
ce, iar în adîncul pămîntului s-au în
fipt țevi de oțel. Geologii au alcătuit 
primele hărți ale straturilor subtera
ne, deasupra cărora se va construi 
un baraj lung de 2 km. In cabinetul 
președintelui comitetului executiv al 
sovietului din Kamenka, se află har
ta viitoarei „mări Kamenka". Bara
jul va înălța nivelul apei cu peste 20 
de metri. In partea de sud a acestui 
sector al fluviului, se întinde oglinda 
apei cu o suprafață de aproape 100 
de km. Lîngă centrul raional Vertiu- 
jeni, marea va fi atît de largă, îneît 
nici nu i se va putea vedea celălalt

ne 
tă-

au

Debitul de apă al bazinului va fi 
de zeci și sute de milioane de metri 
cubi. Apa nu se va scurge vara di
rect în mare, ci va uda în calea sa 
grădinile și livezile din lunca 
irului. Bazinul va avea atîta apă, 
cît va ajunge și pentru centrala 
lectrică, și pentru irigarea a mii 
hectare de pămînturi colhoznice.

In codrii de lîngă satul Kuzmin 
va înființa o crescătorie de pești, 
nergia fluviului va da curent zecilor 
de raioane ale Republicii Moldove
nești și ale celei Ucrainene, va lu
mina și Valea Adîncă, și peștera lui 
Ustim Karmeliuk.

In partea de sus a Nistrului, unde 
veacuri de-a rîndul nu ajungeau de- 
cît luntrile, vapoare albe ca zăpada 
vor despica valurile argintii ale mării.

Ar fi putut oare vreodată chiar cea 
mai bogată fantezie să.și imagineze 
realitatea pe care a plăsmuit-o azi 
creierul țării — Partidul Comunist ? 
Gîndirea îndrăzneață, înțelepciunea ți 
voinfa de fier a partidului schimbă 
hărțile topografice, biruie natura, o 
pune în slujba oamenilor muncii.

Ofensiva poporului sovietic nu se 
va termina însă odată cu înălțarea 
hidrocentralei de la Kamenka. Nistrul 
va fi transformat într-o cascadă de 
hidrocentrale.

Ce legendă minunată se făurește pe 
pămîntul strămoșesc al haiducilor! 
Visul marejui Lenin de a electrifica 
și industrializa țara, de a ridica ne
contenit nivelul cultural și bună
starea poporului se înfăptuiește.

Cu zeci de ani în urmă, Republica 
Moldovenească producea anual cel 
mult 14.000 kW-ore de energie electri
că. Hidrocentrala construită de puterea 
sovietică, prima hidrocentrală din re
publică, produce de cîteva ori mai 
mult. Noua centrală de la Kamenka 
va constitui un nou pas înainte pe 
calea electrificării generale a gospodă
riei sătești și a industriei.

Poporul moldovenesc are visuri în
drăznețe : tractoare electrice, trenuri 
puse în mișcare de energia torentelor 
puternice ale Nistrului, ulițele celor 
mai îndepărtate sate scăldate noaptea 
în lumină electrică. Așa va fi 1 Altfel 
nici nu se poate.

Vor trece anii, ani mulți. Copiii și 
nepoții constructorilor de azi, ai lu
crătorilor cîmpurilor, fabricilor și uzi. 
nelor, își vor aminti cu recunoștință 
de zilele acestea cînd a răsunat cu- 
vîntul partidului, vestind construirea 
hidrocentralei de la Kamenka. Aceas
ta va fi o legendă nouă, făurită de 
planurile geniale ale scumpului nos
tru Partid Comunist.

P. KRAVȚOV 
L. MAKAROV

Manifestări de Ziua presei
In cinstea Zilei presei, la Casa prie

teniei romîno-sovietice din Capitală, 
va avea loc sîmbătă 5 mai expunerea 
tov. N. Moraru despre „Rolul presei 
comuniste în lupta pentru apărarea și 
consolidarea păcii”.

In aceeași zi. clubul celor ce învață 
limba rusă, de pe lîngă Casa priete
niei, organizează o manifestare în ca
drul căreia va vorbi tov. Maria Silea, 
redactor șef adjunct al ziarului. „Scîn- 
teia tineretului".
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Tînărul muncitor Evgheni Zamkov 
de l< uzina pentru repararea de mași
ni electrice „Rostovenergo” di,n Rostov 
pe Don, a sporit mult viteza procesului 
de frezare. Ai fi zis că a ajuns la li
mită. Dar frezorul porni să caute o ie
șire din impas.

El hotărî să rezolve o problemă de 
mare importanță tehnică : îmbinarea 
așchierii rapide cu așchierea intensivă.

Această problemă se cerea rezolvată 
mai ales de cînd turnătorii și forjorii 
din uzină trecuseră la producerea de 
piese cu adausuri de prelucrare mini
me. Comunistul Maksimov — un for
jor bătrîn și iscusit, din aceia care cu 
un ciocan de cîteva tone închid capa
cul ceasului de buzunar fără să-i spar
gă sticla — îi spunea Iui Evgheni de 
seori:

— Noi avem nevoie de piese, și. nu 
de tone întregi de șpan. Eu nu las ni
ciodată un adaus de prelucrare mai 
mare de doi milimetri.

Aflînd de cunoscuta inițiativă a lui 
Vasiii Kolesov, Evgheni s-a bucurat; 
ea îi arăta calea ■spre succes. El a as
cuțit cu multă grijă cufitele după in
dicațiile lui Kolesov privitoare la tăie
rea intensivă, le-a fixat în port-uneal- 
tă și a pornit motorul. Piesa a început 
să se învîrtească, cuțitul a intrat în 
metal și... s-a rupt îndată.

Era limpede că însușirile cuțitelor 
de strung pentru tăierea intensivă cu 
unghiul de degajare negativ, nu se 
pot utiliza la frezat. Se părea că Ev
gheni se afla din nou în fața unei pro 
bleme de nerezolvat. Intre timp, însă, 
a aflat că un grup de oameni de știin
ță făceau și ei cercetări în această di
recție, dar că n-au ajuns la rezultate 
satisfăcătoare. Atunci, ce era de fă
cut ? N-ar fi mai bine să lase totul 
baltă și să lucreze după vechile pro
cedee ?

Nu, asta nu se putea. El continuă 
cercetările.

După numeroase înfrîngeri, îl întîlni 
iarăși pe forjorul Maksimov. Ii spuse:

— Mă duc să văd ce au scris des
pre asta strungarii și frezorii clasici.

Sta pînă tîrziu la biblioteca tehnico- 
știiințifică de pe prospectul Voroșilov. 
Cînd preda cărțile și broșurile, se ne
căjea de fuga timpului și ruga pe cei 
de la bibliotecă să nu-i scoată semne
le din cărți, iar pînă acasă mergea 
pe jos, pentru ca să-și mai adune gîn- 
durile.

Dar îl batea mereu un gînd : „Nu I 
Cu un unghi teșit de degajare, cu
țitul nu va fi bun de nimic I” Și totuși 
într-o singură săptămînă, a mai încer
cat încă 15 modele diferiite de cufite 
cu unghi de degajare negativ. Totuși 
nici unul n-a fost bun și atunci, Ev
gheni se hotărî să-l viziteze pe vesti
tul rabotor Latrîghin, de la uzina 
„Rostselmaș”.

Latrîghin i-a spus :
— Intre frezare și munca noastră 

este mare deosebire. Nici nu știu ce

sfat să-ți dau. Eu, personal, prefer cu
țitul cu unghi ascuțit, pozitiv, 
cum lucrez eu.

Nu puteai să nu admiri stilul 
muncă al lui Latrîghin. El pur și 
piu „ara“ metalul cu cuțitul său, a 
cărui formă geometrică a numit-o 
„de răsturnare”.

Evgheni știa că Vîrful cuțitului cu 
unghi de degajare pozitiv se va arde 
în timpul lucrului. De aceea, a ascuțit 
vîrful cuțitului în așa fel îneît s-a for
mat o muchie tăietoare suplimentară,.

La probă, cuțitul depăși așteptările. 
Unii parcă nu vroiau sa-și creadă ochi
lor. O piesă care de obicei era prelu
crată în trei ore, acuma era scoasă 
din mașină abia după treizeci de mi
nute, Cuțitul a fost arătat candidatului 
în știinte tehnice Hmeliovski, docent 
la Institutul de mașini agricole, care 
venise să țină o conferință la uzină. 
Omul de știință a rămas și el uluit de 
originalitatea soluției la care a ajuns 
Zamkov. Tînărul muncitor a fost invi
tat la institut, unde împreună cu doi 
studenți din anul V, trebuia să perfec
ționeze noul cuțit, astfel ca el să lu
creze cu avansuri sporite, timp mai în
delungat.

După alte două luni de muncă în
cordată, a fost stabilită ultima varian
tă a cuțitului. La îmbinarea muchiei 
tăietoare principale cu cea suplimen
tară, a mai adăugat o fatetă triun
ghiulară. Aceasta are la vîrf lățimea 
de 1 milimetru' și unghiul de dega
jare negativ de 3-5 grade. Principalele 
elemente tăietoare au rămas ascuțite 
și acoperite ușor pe muchii cu fațete 
amortizoare de vibrații, late de 0,2 
milimetri. Despre aceste fațete a- 
mortizoare de vibrații, Zamkov citise 
cîndva în „Literaturnaia gazeta"; cele 
citite i-au fost de folos.

Cu aceste cuțite, Evgheni executa 
frezarea frontală în trepte cu avansuri 
care la oțelurile de duritate medie a- 
ting pînă la 2.225 milimetri pe minutK 
Dacă piesa se prelucrează cu 600 de 
turații pe minut la o freză cu doi dt'fitiî' 
atunci avansul pe fiecare dinte este 
de aproape doi milimetri. Aceasta în
seamnă de opt ori mai mult decît ce’.ș 
mai mari avansuri cunoscute pînă a- 
cum.

E interesant că regimurile de aș- 
chiere sporite au fost obținute la p 
mașină-unealtă de capacitate medie și 
cu un motor electric de 
geometrie a cuțitului a 
interes.

După socotelile cele 
cuțitul lui Zamkov dă posibilitatea de 
a se accelera de trei ori procesul de 
frezare.

Evgheni Zamkov și-a luat angaja-’ 
mentul să îndeplinească în trei ant- 
sarcinile ce-i revin în cadrul actualu
lui cincinal. El a izbutit să depășească' 
norma de șapte ori, lucrînd deodată; 
ia trei mașini-unelte.

3,7 kW. Noua 
stîrnit mult

mai modeste,

LA O FERMĂ DE PĂSĂRI

Colhozul „Molotov" din regiunea Crimeea are o fermă de păsări vesiiia. 
In medie pe cap de găină, într-un an colhozul a obținut peste 100 de oua.
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Cu prilejul Zilei presei comuniste, 
redacția gazetei „Veac nou“ organi
zează consfătuiri cu corespondenții și 
cititorii din orașele Roman, Oradea, 
Alexandria șl Turnu Măgurele.

Din viat
STRĂMOȘUL 
BICICLETEI

în

<•rafturile magazinului sînt 
elegante sandale verzi, roșii, al-

In 
puse 
bastre pentru femei. La secția de ma
rochinărie, găsești cizme bărbătești, 
genți, mape, centuri. Obiectele sînt 
frumoase, atrăgătoare. Unele din ele 
sînt confecționate din piele artificială.

Pielea artificială nu este inferioară 
celei naturale Ba, în anumite pri- 
vinți, e superioară acesteia, fiind mai 
rezistentă, mai elastică și impermea
bilă.

Produsele din piele artificială sînt 
tot mai cerute de consumatorii sovie
tici. La sfîrșitul anului 1960, produc
ția de piele artificială va atinge în 
U.R.S.S. 51 milioane de metri pătrați

Dar cum se prezintă pielea confec
ționată din masă plastică, ce însu
șiri are ea ?

Industria sovietică fabrică trei fe
luri de piele artificială. O primă va
rietate are la bază fibre de bumbac. 
Niște mașini anume confecționează 
din fibrele de bumbac o textură spe 
cială, de diferite grosimi. Textura este 
presată și în același timp,. îmbibată 
cu o rășină policlorvinilinică, obținu
tă prin sinteză din gaz metan. Mate
rialul pregătit astfel e acoperit apoi 
cu un strat cu o compoziție specială. 
Pielea artificială este gata și e trimi-

să la fabricile de marochinărie și în
călțăminte.

A doua varietate de piele artificia
lă are la bază pînză trainică și subți
re, îmbibată cu rășină poiiclorvinili- 
nică și vopsită în diferite culori.

Pînă acum, a fost reaiizată piele 
artificială de 100 de nuanțe și cu 50 
de desene. In cursul acestui an, în 
U.R.S.S. se vor fabrica din piele ar
tificială 400.000 perechi de sandale 
bărbătești și de damă ; în 1960, se 
vor produce 15 milioane perechi de 
sandale.

Un al treilea fel de piele artificia
lă se produce din velveton trainic, a- 
coperit cu un strat de cauciuc spe
cial, Noul material, care se numește 
„vorsit", este poros și îngăduie eva
porarea transpirației; este larg folo
sit mai ales la confecționarea carîm- 
bilor de cizme și pentru încălțămin
tea decupată.

Oamenii de știință, inginerii sovie
tici se străduiesc să îmbunătățească 
necontenit calitatea pielii artificiale. 
In ultimul timp, a fost redusă greu
tatea ei, aproape pînă la greutatea 
pielii naturale. Este în studiu un al 
patrulea tip de piele artificială, căre
ia, cu ajutorul anumitor săruri, ur 
mează a i se realiza o permeabilitate 
la umezeală egală cu a pielii natu
rale.

De la Verhoturie, 
Ural, și pină la Moscova 
sînt peste 2.000 verste. 
Această distanță a fost 
străbătută, pe un drum 
anevoios, de țăranul iobag 
Artamonov, pe un „samo- 
kat” cu două roți, adică 
un fel de bicicletă primi
tivă. Lucrurile s-au pe
trecut în 1801. Acest „sa- 
mokat”, construit de Ar
tamonov, este prototipul 
bicicletei de azi.

sură, iar vizitiul, tntorcln- 
du-se spre pasagerul său 
și arătind cu capul spre 
mulțime, zise:

— Iar au luat la bătaie 
un chimist...

Călătorul ti răspunse 
rlzind:

— Știința n-are nici un 
folos de la „chimiști" de 
soiul ăstora, iar cumpără
torii își strică lucrurile.

Vizitiul nu știa că duce 
in trăsură pe cel mai mare 
chimist al timpului său, 
Dmitri Ivanovici Mende
leev.

DE UNDE SE TRAGE 
CUVINTUL „KOPEIKA”

MUSSET DESCOPERIT 
IN RUSIA

traducere
Dar n-a fost 
nici un fel de traducere, 
căci scurta piesă „ruseas
că” nu era alta decît „Un 
capriciu", a lui Musset. 
După întoarcerea ei in 
Franța, d-na Allan, care 
intre timp fusese anga
jată la Comedia France
ză, a cerut să joace în 
primul ei spectacol rolul 
d-nei de Lery din „Un ca
priciu". Piesa a avut un 
imens succes. Musset a 
devenit celebru.

Așa dar se poate spu
ne, pe bună dreptate, că 
Musset a fost descoperit 
in Rusia.

franceză, 
nevoie de

rusești stră-Pe banii
vechi, erau bătute diferite 
efigii, care înfățișau ani
male, un
spadă, un arcaș care tră
gea cu arcul, și mai ade
sea un cneaz călare cu o 
lance în mină. In rusește 
„kopio" înseamnă „lance”. 
„Kopeika", moneda ce re
prezintă a suta parte din- 
tr-o rublă, are deci acea
stă obîrșie.

călăreț cu o

AL
UN RĂSPUNS
LUI MENDELEEV

mulțime de curioșiO
se îngrămădeau în jurul 
unor oameni care se cer
tau lîngă o măsuță răs
turnată în stradă. Ceva 
mai încolo erau împrăș
tiate cartonașe cu inscrip
ția „Lichid chimic pen
tru scoaterea petelor”.

Pe stradă trecea o tră-

Latura cea mai valo
roasă a operei marelui 
scriitor francez Alfred 
de Musset — dramatur
gia lui — ar fi rămas 
poate și azi necunoscută 
fără o ciudată întimplare,

După un prim eșec cu 
piesa „Noaptea veneția- 
nă", Musset s-a hotărît 
să nu mai înfrunte cri
tica și publicul, ci să scrie 
numai pentru el. Așa a 
compus numeroase come
dii sau drame, fără in
tenția de a le vedea ju
cate. In 1847, zece ani 
după ce comedia „Un ca
priciu” apăruse în „Revue 
des Deux Mondes”, o 
mare actriță franceză, Al- 
lan-Despreaux, care juca 
atunci pe o scenă din Pe
tersburg, a văzut Intr-o 
zi un spectacol cu o scur
tă piesă (rusească, soco
tea dtnsa) care-i plăcu 
ații de mult, incit ceru o

O CARTE PITICA

La Petersburg a apărut 
in 1855 o carte de un for
mat minuscul, conținind 
fabulele lui I. A. Krilov. 
Pagina cărții era de 
29 x 22 milimetri, iar za
țul ocupa o suprafață de 
21 x 14 milimetri.

Cea mai bună tipografie

rusă, „Expediția de 
gătire a actelor publice", i 
a întreprins imprimarea a 
„Fabulelor" cu scopul de i 
„a arăta treapta de desă- $ 
vîrșire la care a ajuns la 4 
noi arta tipăririi cărților' . I

Cartea conține o foaie a 
de titlu, portretul lui Krî- * 
Iov și 25 fabule tipărite a 
pe 84 pagini. Pe fiecare 
pagină sînt 21 rlnduri de f 
text (vreo 500 semne tipa- » 
grafice). i

„Fabulele" lui Krilov au v 
fost culese cu litere spe- f 
dale, turnate din argint, ■ f 
și acestea sînt literele ț 
cele mai mici din lume.

„Fabulele" lui Krllov 
editate de „Expediția de 
pregătire a actelor publi
ce", sînt o realizare mi
nunată a artei grafice. 
„Numai niște ochi foarte 
buni pot citi această tipă
ritură, — scria odinioară 
un bibliofil rus, — dar 
privind cu o lupă cele 
tipărite vezi exactitatea și 
perfecțiunea zațului a- 
cestei capodopere a 
tipografice".

artei

1

i
Proverbe rusești

Nu te teme de dușmanul înțelept,
teme-te de prietenul nătîng.

Nu acul coase, ci mîna.
S-a dus cu tunul la vînat de vrăbii.
Ii place miței peștele, dar în apă nu intră. 
Lupul nu-i cioban, nici porcul grădinar. 
Frica are ochi cit strachina și tot nu vede nimic. 
S-a lăudat pițigoiul că are să dea foc mării. 
Mică-i limba, dar clatină munții.

0.

i

J



Moscova, 30 aprilie 1956. Zed de mii de cetățeni ai Moscovei an venit ta această zi la Aeroportul Central, pentru a-i întîmpina pe N. A. Bulganin și N. S. Hrușciov, la sosirea lor din Anglia.
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Anul 1955 a fost marcat de impor

tante evenimente internaționale. In 
cadrul acestor evenimente, unul din 
primele locuri îl ocupă, pe drept cu- 
vînt, Conferința de la Geneva a șefi
lor guvernelor celor patru puteri. Oa
menii de bună credință din întreaga 
lume au salutat „spiritul Genevei”, 
care a însemnat o anumită destindere 
în relațiile internaționale. Imediat după 
încheierea Conferinței de la Geneva, 
Institutul american al opiniei publice 
a făcut o 
lației din S.U.A. pentru a cunoaște 
atitudinea ei față de rezultatele Con
ferinței. Rezultatele acestei anchete au 
arătat — potrivit declarației făcute de 
directorul institutului, doctorul Gallup 

■— că „tratativele „celor patru mari” 
au justificat speranțele poporului...” 
Majoritatea covîrșitoare a celor intero- 
gați și-a exprimat încrederea că aces
te tratative vor duce la slăbirea încor
dării internaționale și la întărirea cola
borării dintre U.R.S.S. și S.U.A.

Numeroși reprezentanți ai cercurilor 
de afaceri din Statele Unite, conside- 
rînd pe bună dreptate că colaborarea 
economică cu Uniunea Sovietică con
stituie baza dezvoltării tuturor celor
lalte relații dintre aceste țări, au în
ceput să ceară, după conferința de la 
Geneva, cu tot mai multă insistență, 
lărgirea comerțului cu U.R.S.S.

In același spirit s-au rostit și repre
zentanți ai cercurilor largi ale opiniei 
publice sovietice.

Cum stau în prezent lucrurile orivinrt 
dezvoltarea relațiilor dintre S.U.A. și 
U.R.S.S. ?

In mesajul său din 23 ianuarie 1956 
către președintele S.U.A., Eisenhower, 
N. A. Bulganin scrie : „In ultimul timp 
contactele dintre est și vest și, în spe
cial, dintre Uniunea Sovietică și Sta
tele Unite ale Americii s-au îmbunătă
țit simțitor, deși ele nu pot fi consi
derate încă nici pe departe ca largi și 
suficiente. In ce privește U.R.S.S. și 
S.U.A. aceste contacte mai intense au 
arătat cît de mult tind popoarele țărilor 
noastre să dezvolte aceste contacte și 
colaborarea prietenească".

In cursul anului 1955, au venit în 
U.R.S.S. de cîteva ori mai mulți ame
ricani decît în 1954. In comparație cu
1954. a sporit în 1955 și numărul dele
gațiilor sovietice care au vizitat S.U.A.

O mare însemnătate în dezvoltarea 
contactelor dintre S.U.A. și U.R.S.S. a 
avut-o vizitarea Uniunii Sovietice, în
1955, de mai mulți senatori americani 
și de unii membri ai Camerei Repre
zentanților ai S.U.A. Numeroși membri 
ai Congresului S.U.A. și-au exprimat 
dorința să viziteze U.R.S.S. și tuturor 
— fără excepție — li s-au acordat vize 
de intrare în U.R.S.S.

Atunci cînd acești congresmani s-au 
întors în patrie, în relatările celor mai 
mulți dintre ei cu privire la relațiile 
americano-sovietice au început să apa
ră tonuri noi. De pildă, senatorii 
Young, Dworshak, Frear au subliniat 
că ei s-au încredințat de sinceritatea 
sentimentelor prietenești nutrite de oa
menii sovietici față de poporul ame
rican, că și ei înșiși au fost cuprinși 
de sentimente tot mai prietenești față 
de poporul sovietic. Ei s-au rostit pen
tru dezvoltarea contactelor dintre am
bele țări subliniind că acest lucru va 
contribui la o înțelegere reciprocă.

Un rol deosebit în dezvoltarea con
tactului dintre S.U.A. și U.R.S.S. l-a 
avut schimbul de delegații agricole.

In afara delegației agricole, au mai 
fost în S.U.A. și cîteva alte delegații 
sovietice. Astfel, la invitația Asocia
ției naționale americane a constructo
rilor de locuințe, un grup de lucrători 
sovietici din aceeași ramură a vizitat 
timp de o lună, S.U.A. T 
5 încă din primele zile ale călătoriei 
sale în S.U.A., delegația sovietică a 
Invitat o delegație de constructori ame
ricani să viziteze U.R.S.S. Acceptînd 
invitația, președintele Asociației națio
nale a constructorilor. Smith, a subli
niat că acest schimb de delegații va 
contribui la întărirea prieteniei dintre 
constructorii sovietici și americani.

Un puternic răsunet în presa ame
ricană și sovietică a avut călătoria în 
S.U.A. a celor șapte ziariști sovietici.

In afară de delegațiile sovietice 
amintite, S.U.A. au mai fost vizitate 
fn 1955 de alte delegații tehnice și 
Științifice din U.R.S.S., iar Uniunea 
Sovietică a fost vizitată de o seamă de 
delegații americane și de un mare nu
măr de turiști.

Para'.el cu schimbul de delegații, au

anchetă în rîndurile popu-

ei fa|ă de rezultate’e Con-

început între U.R.S.S. și S.UA. si se 
restabilească tradiționalele relații știin
țifice. In legătură cu aceasta, trebuie 
amintită, în primul rind. Conferința de 
la Geneva pentru folosirea energiei 
atomice în scopuri pașnice. Ea s-a 
fășurat sub semnul colaborării 
nilor de știință din numen 
clusiv a oamenilor de știi 
și americani.

Se observă o înviorare 
științifice în dotnenmi e 
această direcție, un b*-r 
constituie contactul dini 
chirurgi sovietici și amen 
laborează Ia congrese, stm 
zarea clinicilor, fac schina 
tură științifică. Chirurgi ; 
sovietici au luat parte activă la 
ganizarea schimbului de filme medicale 
dintre ambele țări.

După Conferința de la Geneva, 
început între L'.R.S.S. și S.UA. 
schimb de formații 
întreaga lume a 
plină de căldură 
au făcut-o pianist 
Ghilels.

Recent, în S.UA. a asemenea
concerte cunoscutul 1 : soviete
David Oistrah. Iubitorii de muzici din 
America, precum și presa, au acordat 
o deosebită prețuire măiestriei lui G 
trah. In legătură cu aceasta, s-a sac 
niat că arta so 
noi prieteni america 
în Uniunea Sovietici 
cu un deosebit succes, gnr 
tiști americani care au pr 
Leningrad și Moscova opera 
tului compozitor din S.UA. J. 
win ,.Porgy and Bess".

Intre U.R.S.S. și S.UA. există și i 
lății sportive. După patinorii i 
câni, care au participat la campi 
pentru obținerea titlului de ca 
mondial la patinaj, compel;;ie d« 
rată în ianuarie 1955 Ia Mos« 
venit în U.R.S.S. o echipă americană 
de atletism. Intîlnirile de la Moscova 
și Leningrad dintre halterofi'.ii sovie
tici și americani s-au desfășurat to- 
tr-o atmosferă de prietenie. Toți 
brii echipei americane au subliniat 
bunele sentimente ale sportiv :r so
vietici pentru halterofilii americar.L

La sfîrșitul lunii iunie ți ia înce
putul lui «ulie 1955 a avut loc. la Mos
cova, un meci între cei mai buni șa
hiști din U.R.S.S. și S.UA. So&rea 
șahiștilor americani, odată cu un mare 
grup de turiști americani amatori de 
șah, a constituit o vizită de răspuns ia 
călătoria pe care a făcut-o în S UA 
în 1954, o echipă de șahiști sovietic. 
Trebuie subliniat că meciurile dintre 
șahiștii americani și sovietici devin 
tradiționale.

Toate aceste fapte demonstrează câ. 
în 1955, mai ales după Conferința de 
la Geneva a șefilor guvernelor, s-a ob
servat o vădită imounătățire in dez
voltarea contactelor dintre S.UA. și 
U.R.S.S.

Care sînt perspectivele 
în viitor a acestor relații ?

După cum se știe. Ia Conferința mi
niștrilor Afacerilor Externe ce la Ge
neva atît delegația sovietică pe de o 
parte, cît și delegațiile S.UA., Angliei 
și Franței, pe de altă-parte, au prezen
tat cîte un proiect în legătură cu acea
stă problemă. Proiectul delegației so
vietice, alcătuit potrivit directivelor șe
filor celor patru guverne, prevedea în 
primul rînd înlăturarea barierelor ce 
împiedică dezvoltarea relațiilor econo
mice și comerciale dintre Orient și 
Occident, întrucît tocmai dezvoltarea 
relațiilor economice și comerciale tre
buie să devină baza reală a lărgirii 
tuturor celorlalte legături între po
poare. Proiectul sovietic conținea, de 
asemenea, o seamă de propuneri re
feritoare la lărgirea colaborării în do
meniul culturii, științei, tehnicii, pre
sei, artei, sportului, turismului etc. 
Chiar și scurta enumerare a punctelor 
din proiectul soviytic arată că el oferă 
o bază reală pentru a se ajunge la un 
acord în această problemă. Totuși, de
legațiile S.U.A.. Angliei și Franței au 
respins proiectul sovietic și, în locul 
lui, au prezentat proiectul lor, care nu 
corespundea propunerilor făcute de 
aceste țări la conferința șefilor guver
nelor. El era în discordanță și cu di
rectivele elaborate la conferința din 
iulie, și cu acel spirit de înțelegere 
reciprocă și colaborare care a domnit 
la această conferință.

Astfel, problema de însemnătate
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ne suspecte așteptau pe zia: 
tici la ieșirea din hote 
In unele orașe, poli 
deloc- Ziarișf 
riți de defectivi. Nici un membru 
guvernului american n-a dorit să 
intîlnească cu ziariștii sovietici și să 
acorde interviuri, deși conducători 
guvernului sovietic au discutat. în 
cetate rînduri, cu zi 
care au călătorit, libe

Uninaii Sovietice există ți 
rrioase. Aceste piedici sînt ar- 
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S.UA_ care mai încearcă să 
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fără „a fi însoțiți" de detectivi, fără 
primejdia de a fi blocați în hoteluri de 
grupuri de huligani în stare de ebrie
tate și fără alte manifestări asemănă
toare, nedemne de o țară civilizată.

Aceleași cercuri americane poartă 
vina eșecului călătoriei în S U.A. a 
unor veterani sovietici și a unor re
dactori ai ziarelor studențești și de ti
neret.

La sfîrșitul lunii ianuarie1956, co - 
respondents ziarului „New York Herald 
Tribune”, M. Higgins, a relatat din 
Washington că Consiliul Național al 
securității S U.A ..a primit din partea 
unor personalități oficiale, inclusiv din 
partea secretarului de stat adjunct, re
comandarea de a înceta pe viitor

ie delegați: cu Uniunea So- 
Nceastâ indicație arată cît 
i tem unele cercuri america- 
îrea conracîelor dintre Uni- 

le Unite. Inde- 
cercuri. Depar- 

piedid

U-Ri-S. 
sovietici 
literatură 
cate, să i 
r.or firtDe și orzai 
oarece n-au primi 
S.U.A. Această srti s N.S.
Hrușciov. „nu contri: irgirea
contactelor dintre țările noastre. Să 
sperăm că situația se va schimba în 
bine”.

In legături cu aceasta, se cuvine 
amintit memorandumul guvernului 
S.UA. din 12 noiembrie 1955 referitor 
Ia schimbai de delegații dintre U.R.S.S. 
și S UA. După cum se știe, în acest 
memorandum se arăta câ guvernul 
Statelor Unite este interesat în dezvol
tarea schimbului de delegații între 
U.R.S.S. și S.UA și că acest schimb 
trebuie făcut, după părerea părții ame
ricane. pe baza principiului reciproci
tății și potrivit unui program dinainte 
elaborat

Ministerul Afacerilor Externe al 
U.R.S.S., în note sa din 3 februarie 
adresată Ambasadei S.UA. la Mosco
va, a subliniat, ca răspuns la acest me
morandum, că guvernul sovietic s-a 
rostit în repetate rînduri pentru lărgi
rea schimbului de deiegații între 
U.R.S.S. și S.U.A. și că ministerul 
Afacerilor Externe al U.R.S.S. subli
niază cu satisfacție declarația Depar
tamentului de stat că guvernul ame
rican- esie de asemenea -interesat in 
dezvoltarea acestui schimb. In conti
nuare. se arată în această notă că 
ministerul Afacerilor Externe al 
U.R.S S. e de acord cu propunerea 
Departamentului de stat al S.U A. cu 
privire Ia elaborarea unui program de 
schimburi în domeniul mediemei și a- 
griculturii și că e gata să înceapă 
tratative în această direcție, cît și in 
problema schimbului de delegații în 
domeniul culturii, energeticii, alimen
tației publice etc. Astfel, guvernul 
sovietic a confirmat, din nou, prin 
fapte, atitudinea sa pozitivă față de 
dezvoltarea legăturilor americano-so
vietice.

Acest schimb de documente între 
U.R.S.S. și S.U.A. poale constitui o 
bază reală pentru lărgirea acestor le
gături. In această direcție, foarte mul
te lucruri vor depinde de poziția auto
rităților americane, care după cum se 
știe au pus în ultima vreme în repetate 
rînduri piedici în calea dezvoltării re
lațiilor dintre poporul sovietic și cel 
american. Dezvoltarea continuă a 
contactelor americano-sovietice va 
contribui în mare măsură la înțele
gerea reciprocă 
vietic și 
nătățirea 
țări.

( După

dintre poporul so- 
poporul american, la îmbu- 
relațiilor dintre aceste două

„Mejdunarodnaia jizni").

...Nalcik, Caucazul de Nord. Mica 
și pitoreasca localitate de la poale
le munților uriași se bucură în 
mișcarea sportivă sovietică de o 
tradiție cu totul inedită: de mulți 
ani, cei mai buni atleți sovietici se 
întîlnesc aici în marele concurs 
atletic de primăvară.

A trecut vremea cînd prima ie
șire pe stadion a atletului coinci
dea cu primele antrenamente în 
noul sezon... Acum, întreaga iarnă 
au loc pregătiri intense, competiții 
interesante. De aceea nu-i de mi
rare că în luna aprilie, cînd în 
cele mai multe fegiuni ale Uniunii 
Sovietice pisteh de atletism se 
zvîr.tă abia de apele de primăvară, 
iar primele fir-9 de iarbă înverzesc 
stadioanele, rrailți atleți ai țării se 
află într-o fermă excelentă, obțin 
performanțe de valoare, recorduri 
mondiale.

Astfel, nr de mult, la Soci s-au 
nit cei mai buni atleți ai aso- 
ilor .JBurevestnik* și .Aripile 
etelor". Cu acest prilej, foarte 

nărui atlet Iutii Bașlihov l-a in- 
ins pe maestrul emerit al sportu
ri Levan Sanadze, alergind 100 

de metri în 10fi sec. De remarcat 
iernii. Bașlikov a 
ularitate această 
-10 fi sec. 
iul din Soci, un 

crs remarcabil a fost obținut de 
studentul Institutului aviatic din 
Moscova, Anatoli Samoțvetov. El 
a lan sat ciocanul la 62E>7 metri, 
rezultat care constitu'e a patra 
performanți mondială din istoria 
probei.

Dar să ne întoarcem Ia Nalcik, 
arena primei mari confruntări a 
atleților sovietici in noul sezon.

O caracteristică generală a com
petiției a constituit-o plafonul 
foarte ridicat al rezultatelor care, 
aproape in toate probele, sink su
perioare celor de anul trecut.

Încă din prima zi a întrecerilor, 
num-oșu spectatori au avut pri-

par- 
dis-

SUC-

lejul să asiste la stabilirea unui 
nou record unional de mare va
loare.

...Se întrec săritorii în înălțime. 
Ștacheta a fost ridicată la 2 metri. 
Pentru victorie luptă Stepanov, 
Kașkarov și Degtearev. Primii doi 
reușesc să treacă înălțimea. La 
2,03 m. Kașkarov sare din prima 
încercare, în timp ce Stepanov do
boară de trei ori consecutiv. Acum, 
tabela indicatoare arată 2,06 m.,
înălțime care întrece cu 1 cm re
cordul țării, deținut de Sitkin.

Și totuși, Kașkarov n-a fost sin
gurul „erou" al întrecerilor de la 
Nalcik. A doua zi, competițiile au 
adus o nouă performanță record, 
de valoare și mai ridicată. Fără 
îndoială că la ora 16, cînd a în
cepui întrecerea aruncătorilor de 
ciocan, atenția spectatorilor s-a în
dreptat spre cercul de zgură roșie. 
Motivul: pe stadion evolua nu 
altul decît recordmanul mondial 
Mihail Krivonosov.

Atletul belorus, uriaș cit un urs. 
dar cu agerime de felină, a fost 
In ultimii ani învingătorul invari
abil al tuturor concursurilor la 
care a participat. De trei ori, cio
canul pornit din brațele lui vîn- 
joasț a aterizat dincolo de stegu- 
lețul care marca recordul lumii. 
Numai în cursul verii anului trecut, 
studentul din Minsk a reușit con
secutiv 6433 m și 64,52 m.

La Nalcik, Krivonosov a stabilit 
un record fenomenal: 65fi5m. Nici
odată pînă acum, 
aruncare, recordul 
fost îmbunătățit 
133 m.

Multe rezultate . 
putut fi aplaudate 
pistă a stadionului din Nalcik.

In cursa de 200 m, Viktor Ko
novalov a realizat 21 secunde, 
ceea ce reprezintă cea mai bună 
performanță mondială a anului. 
Două victorii a repurtat Jurii Li
tuev, cîștigînd 400 metri garduri

intr-o probă de 
mondial 

dintr-odată
n-a 
cu

aude valoare 
pe excelenta

Conducătorul iubit al
(urmare din pag, ba)

rienței sale istorice și voinței sale li
ber exprimate și care întruchipează 
năzuințele sale cele mai înalte.

Ia condițiile regimului de democra
ție populară, politica științifică a par
tidului a devenit temelia activității 
statului și a întregului popor munci
tor. Linia generala a partidului, care 
se călăuzește Bupă învățătura leninis
tă cu privire Ia construcția socialis
mului, este industrializarea socialistă 
a țării pe baza dezvoltării cu precă
dere a industriei grele, precum și a 
dezvoltării tuturor ramurilor economi
ei naționale, inclusiv industria ușoa
ră, industria alimentară și agricul
tura.

Ca urmare a muncii entuziaste a 
clasei muncitoare, a țărănimii mun
citoare și a intelectualității, sub con
ducerea Partidului Muncitoresc Ro- 
min au fost obținute succese însem
nate în acțiunea de construire a bazei 
economice a socialismului în țara 
noastră. In prezent, sectorul socialist 
în industrie reprezintă aproape 100%, 
în transporturi peste 90%, în sistemul 
bancaro-financiar și de asigurări 100 '-'/0, 
in comerțul exterior 100%, în comer
țul interior peste 80%, în agricultu
ră e în plină dezvoltare.

Sub conducerea partidului, oamenii 
muncii luptînd cu dîrzenie pentru in
dustrializarea socialistă a țării, au 
reușit să dezvolte într-un ritm rapid 
producția mijloacelor de producție, să 
creeze o puternică bază industriei 
grele — temelia dezvoltării întregii 
economii naționale și a ridicării bu- 
neistări a poporului — să creeze noi 
ramuri industriale, să înalțe și să re
construiască sute de fabrici și zeci 
de centrale electrice. Din.'•-o țară 
„eminamente agricolă” — importa
toare de mașini, care era nevoită să 
cumpere de peste hotare pînă și ace- 
de cusut, țara noastră nu numai că a 
reușit să producă mașini și utilaje de 
care are nevoie, dar inscripția scum
pă „fabricat în R.P.R.” a început să 
cîștige faimă mondială.

In înfăptuirea politicii de deZvolta-

Zn-
anul ire- 
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în 51,3 iar 110 m. g. tn 14,4. 
teresant de remarcat că 
cut, tot Lituev a cîștigat 
probe dar cu rezultate mai slabe : 
51,7 sec. și respectiv 14,7 sec.

Tînărul V. Bulatov a sărit 4,4 
metri cu prăjina, iar V. Popov, 
7,49 m. în lungime. luitr-o formă 
strălucită se află campionul euro
pean Vladimir Kuț. El a cîștigat 
ușor 10.000 m. într-un timp exce
lent : 29 min. 32 sec.

Din noianul de rezultate va'o- 
roase obținute în probele feminine, 
notăm cele două performante peste 
6 metri la săritura în lungime 
realizate de G. Lebedeva și G. Bez
borodova, 51,05 m la disc, obținuți 
de campioana olimpică Nina Pono
mareva, 2:09,0 — timp în care re
cordmana mondială Nina Otka- 
lenko a parcurs, cele două ture de 
pistă ale cursei pe 800 metri.

Întrecerile de la Nalcik au scos 
în evidență forma bună a atleților 
sovietici, care s-au pregătit într-un 
mod deosebit pentru actualul se
zon. Este ușor explicabilă sirguința 
la antrenamente a sportivilor, dacă 
ținem seama că ei au în față un 
sezon mai bogat ca niciodată în 
mari competiții interne și interna
ționale.

Atleții sovietici vor întilni în 
iunie, la Moscova, puternica echipă 
a Statelor Unite, La sfîrșitul acelei
ași luni, ei vor concura în Belgia, 
Franța, Grecia, Norvegia și Su
edia. In iulie-august, pe noul sta
dion Luiniki se vor desfășura fi
nalele ..Spartakiadei popoarelor din 
U.R.S.S."'. La 31 august atleții so
vietici vor disputa meciul, devenit 
tradițional, cu echipa Marii Bri- , 
tanii, iar în toamnă vor lua parte 
la Campionatele internaționale ale ■ 
Romîniei.

In sfîrșit, în noiembrie-decembrle 
ei vor concura la Jocurile Olimpice 
de la Melbourne.
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poporului
re economică a țării, poporul nostru 
a primit și primește necontenit un 
sprijin frățesc din partea țărilor la
gărului socialist și mai ales din par
tea Uniunii Sovietice. Nu există do
meniu al economiei naționale în care 
oamenii muncii să nu fi simțit spri
jinul de frate al poporului sovietic.

Progrese însemnate s-au realizat și 
în construcția socialistă la sate. Ca 
urmare, în viața țărănimii muncitoare 
s-au produs schimbări mari în bine, 
schimbări adinei, înnoitoare. Satul nos
tru a căpătat cu totul altă înfățișare 
decît în trecut. A dispărut pentru tot
deauna moșierul cu vechilii săi, iar în 
sate gospodăresc țărani muncitori stă- 
pîni pe pămîntul pe care-l muncesc. 
Statul sprijină țărănimea muncitoare 
cu mașini, tractoare și utilaj agricol, 
semințe selecționate, mărfuri in
dustriale", credite ieftine. Toate acestea 
fac ca traiul țăranului muncitor să fie 
mai bun; astăzi el se hrănește, se îm
bracă incomparabil mai bine decît în 
trecut, se bucură de asistență sanitară, 
se adapă la izvoarele științei de carte, 
culturii și artei.

Convingîndu-se de superiorîfatea 
agriculturii socialiste, mase mari de 
țărani muncitori au pornit cu încre
dere pe drumul arătat, de partid — 
drumul belșugului și al fericirii — to- 
ființînd mii de gospodării colective și 
întovărășiri agricole, care cuprind 
sute de mii de țărani muncitori. Pro
cesul de transformare socialistă a 
agriculturii reprezintă procesul de 
naștere și dezvoltare a unei țărănimi 
noi, care se orientează tot mai puter
nic spre tehnica modernă, spre mun
ca în comun, spre proprietatea colec
tivă.

Schimbări însemnate au avut loc și 
în viața intelectualității. Trecerea 
marii majorități a intelectualilor de 
partea clasei muncitoare și a socia
lismului, procesul — care gste în pli
nă desfășurare — de formare a unei 
intelectualități provenite din rîndurile 
muncitorimii, au duș la închegarea 
unei trainice și strinse legături între 
intelectualitate și popor. Toate aces-

tea dovedesc că întreaga activitate a 
partidului este o înaltă pildă de slu
jire devotată și plină de abnegație 
a intereselor poporului muncitor și ale 
patriei. Poporul muncitor s-a convins 
în urma unei îndelungate experiențe 
și verificări, că întreaga activitate a 
partidului are ca unic scop bunăsta
rea, pacea și fericirea, libertatea și 
înflorirea patriei, că între vorba și 
fapta partidului există o concordanță 
deplină.

Cel de al doilea Congres al parti
dului^ a trasat un program măreț pen
tru înfăptuirea de noi progrese pe 
calea înfloririi economiei și culturii, 
a făuririi bunăstării poporului, pe ca
lea socialismului. Sarcina fundamen
tală a celui de al II-lea plan cinci
nal, — ale cărui Directive au fost a- 
probate de cel de al doilea Congres al 
Partidului Muncitoresc Romîn — este 
făurirea economiei socialiste unitare, 
în care, pe. baza dezvoltării continue 
a industriei socialiste, trebuie să se 
asigure întărirea și lărgirea continuă 
a sectorului socialist în> agricultură, 
astfel ca acesta să devină preponde
rent atît ca suprafață cît și ca pro- 
ducție-marfă.

Documentele Congresului au subli
niat cu tărie importanța pe care o au 
pentru dezvoltarea economiei națio
nale și pentru ridicarea nivelului de 
trai ai poporului creșterea productivi
tății muncii, reducerea prețului de 
cost al produselor, îmbunătățirea ca
lității lor. Nu încape nici o îndoială 
că oamenii muncii din patria noastră 
vor depune toate eforturile pentru 
realizarea sarcinilor trasate de par
tid, luptînd cu însuflețire pentru în
deplinirea celui de-al doilea plan cin
cinal.

Cu prilejul împlinirii a 35 de ani 
de la înființare, poporul nostru mun
citor își exprimă din nou încrederea, 
dragostea și atașamentul lui față de 
partid, voința neclintită de a în
deplini hotărîrile Congresului al II- 
lea al partidului, de a construi soc’n- 
lismul în patria noastră scumpă, Re
publica Populară Romînă.
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